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O material que vocé esta recebendo é fruto de uma parceria entre a
Secretaria de Estado da Educacao do Parana e o Programa Eureka, veiculado
pela TV Parana Educativa desde 2003.

Trata-se de um material com caracteristicas especificas, uma vez gue nao
se destina ao ensino regular, mas diretamente a vocé, estudante de terceiro ano,
interessado no concurso vestibular para o ingresso no ensine superior.

A Secretaria de Estado da Educacao, atraves do Departamento de
Educacao Basica e da TV Paulo Freire, em atendimento a essa demanda
especifica, assumiu a parte administrativa, cuidando da editoracao, impressao,
distribuicao do material, gravacao de aulas e da contratacao de professores, com
experiéncias significativas em cursos pré-vestibulares, que se responsabilizaram
pela producao pedagégica do material,

A producao de 100 aulas, que serdo transmitidas pela TV Paulo Freire e
pela TV Educativa, complementam esta acao e articulam o material impresso a
linguagem televisiva, possibilitando a vocé aprofundamento nos contetidos
disciplinares.

MNossa expectativa € que, tendo acesso a lodos estes materiais, voce e
seus colegas se organizem junto a direcao escolar e a seus professores para
realizacao dos estudos.
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Fisica

AULA N° 01

INTRODUCAO AO ESTUDO DA FISICA

Aszistinde a um jogo de futebol pela
televisao, temos muitos fendmenos fisicos
envilvidos, desde a transmissao televisiva como no
proprio campo de futebol. A televisio funciona
utihzando eletricidade, os jogadores utilizando a
transformagiao de energia dos alimentos se
movimentam, chutam, aplicando uma forga
congiderdavel na bola, que rola pelo gramado, quase
sem atrito, quando o som do apito do drbitro,
apontado um mmpedimento, os jogadores correm
alé o mesmo, pedindo explicacgoes, nao
concordando com a marcacio, um dos jogadores
diz que o mesmo estaria precisando oculos. O
“calor” da partida esti farendo com que oz
jogadores, suem tanto pela elevada temperatura
que faz no estadio como pelo nervosismo inerente a
uma decisdo no futebol.

E no conforto de nossa sala, estamos
apreensivod, porém comendo uma tigela de
pipocas, que acabamos de fazer no forno de
microondas, tomando um suco gelado, quando a
centenas de quilémetros através das ondas
eletromagnéticas da transmissio de televisio,
vemos maior alegria que podemos ter em uma
partida de [utebol, um momento magico,
meomum, o gol gque torna vencedor, lavando a
alma de um bom torcedor e sofredor de [utebol.

¥

O conhecimento cientifico

O homem primitive pela ndo eompreensio
da natureza que o cereava, portava-se com respeito
temeroso @ subjugante, chegando a veneracio dos
fendmenos naturais, Porém, uma das
caracteristicas humanas é a indagacio eonstante,
uma curiosidade jamais saciada, isto possibibitou
o guestionamento e a reflexdo, que permitin a
andlise, interpretacdo e codificacio destes
fendmenos, gque atraves da tradicao cultural, é
passada de geragio em geracio, permitindo que a

nova geragido ultrapasse a anterior, em
conhecimento cientifico.

() metodo ctentifico

Na Gréaa antiga, Aristoteles de Estagira
(384-322 n. C) elaborou o sistema filoadfico para
explicar oz fenomeno: da natureza. Tudo que
existia segundo ele, era composto de quatro
elementos: terra, dgua, ar e fogo; existido um
gqunto elemento o éter que circundava o mundo.
sendo gque a posicio de cada corpo é perfeitamente
determinado, Um pedra caia por exemplo, porque
o local da pedra era a terra, enquanto a fumaga
subla. porque seu local natural era o ar Porém
coube a Galileu Galilei (1564-1642) desenvolver
o método cientifico (ou experimental), gue
utilizamos até hoje.

Aristoteles de Estamra (384-322 a. C.)
Fotomwikipedia

Galileu Galiled {1564-1642)

Fonte: wikipedia antwrp
Owiginal portrait by Justus Sustermans painted in 1636,

[
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() método cientifico € composto por guatro
fazes fundamentais;

Observacao: durante a observacio do fenime-
no tenta-se formular uma hipotese de o
por gue, do como, para que, ete.

Reproducio: em um ambiente controlado (um
laboratario), busea-se a reprodugio do fenome-
no, isolando suas varidveis, para compreendé-
las.

Elaboracao: de teorias, leis, formulacies mate-
miticas, que irdo descrever o fendmeno levando

emconta os [atores importantes ocormdos na fase
de repoducio.

Comprovacao: etapa de venficacao se as leis,
teorias e formulacdo matemsaticas regem
adequadamente o fenimeno em gquestao.

A ciéncia ¢ a compreensio objetiva e
racional da realhidade e suas transformacoes,

apresenta-se codificada e é transmitida de geracio

em geracao.

A palavra Fisiea tem origem grega
(PHYSIKE ) que significa natureza.

Estuda a natureza visando o
estabelecimento de leis que regem os fenomenos
naturais, mediante o comportamento energético
da matéria.

Na Fiswea constantemente remos estudar
Fenomenos, que significam acontecimentos ou
transformagoes.

Uz fenomenos Fisicos zdo agqueles que nio
alteram a natureza das substincias.

Exemplo:

0 pgelo (Apua no estado =6lido) quando
colocado no ambiente comeca a derreter, quanto
mais alto estiver a temperatura, mais
rapidamente ele 1ra derreter, até se transformar
totalmente em dgua (no estado liguide). Portanto,
durante este fentmeno fsico de mudanea de
estado fisico (chamado de [usdo), causado pelo
aumento de temperatura, a natureza da
zubstancia ndo se alterou, continuou sendo agua.
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Sao considerados fendmenos quimicos,
quando ocorre a alteracdo na natureza da
substancia.

Exemplo:

A madeira sendo transformada em carvao,
BIM 1Uma carvoaria,

fotorwikipedia

Como vimos, a Fisica, preocupa-se em
compreender a natureza, utilizando-ge 0 método
cientifico (oun experimental), porém para a
comprovacio de zuas hipiteses, normalmente sio0
necessanas a obtenciao de medidas, como espago,
lempo, massa; gue sao grandezas fisicas, Que
tudo que & suscetivel de ser comparado e medido.
Podemos ter grandezas fisicas fundamentais ou
primitivas, e as grandezas fizicas derivadas.

Exemplo:

Quando medimos a largura de uma mesa,
utilizamos um metro, através da comparaciao de
quantos metro2 cabem na largura da mesa, a esta
forma de medida chamamos: maneira dirveta,
GQuando queremos obter a distincia da Terra a
Lua, medimos utilizando equipamentos especiais,
mas de maneira mdireta.

No exemplo anterior da medida da largura
da mesa, utilizamoz o metro, que é unidade
padrao de distancia.

As umidades padrbes, sempre serao
comparadas com o fenimeno que nds
queremos medin

Eszas grandezas podem apresentar tanto
numercd muito elevados como numeros muito
pequenos, por 1550, usaremos os multiplos e
submuiltiplos, que sio hoje bastante difundidas
como a capacidade de armazenamento de um HD

de computador 80Gh equivale a 80.10b , a

velocidade do processador 2,2 MHz equivale a 2,2 10" Hz.

www.diadiaeducacao. pr.gov.br
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prefixo simbolo s
lera T 10+
fga G 10"
mess M 10¢
quilo k 10"
hecto h 10¢
deca da 10!

deci d 10"
centi C 107
mili m 10
micro u 10"
NANG 1 10"
pico p 10
femto I 10

A notacao cientifica ¢ também uma
ferramenta matematica de representacio
poderosa, quando queremos representar tanto
prandezas extremamente grandes, como as
grandezas extremamente pequenas.

Exemplos:
1 anco-luz (distancia em que a luz viaja
durante um ano) 9,46x10'm aproximadamente
1 A (Angstron) = 10'm
Quando o expoente & negativo:

5 F.Tf{'gulla para a esquerdal,
diminu o expoente negativo
« Virgula para a direita,
aumeta o expoente negativo
Exemplo:

carpa de wm elétrmn=0000 000 000 000 000 000 16 C =1 6101

Guando o expoente é positivo:

. Virgula para a direita,
diminui o expoente positivo
s Virgula para a eaquerda,
aumenta o expoente positivo
Exemplo:

ez din e 5 980,000,0000000.000.000,000.000 = 5 885 10

TV Paulo Freire

Atividades:
01. Transforme os numeros ahaixo para notacao ci-
entifica:
R L0 R e R R S
e} T2 000.000L000.. ..o iaisianess
d) D,0000000T8. ..o ieeaceier e inis
(2. Dé a ordem de grandeza das medidas a seguir;

a) 1000 10°m

by 0.00001m B aamm
¢l S60Us Mh............&
d) 0003 [ i O

A pgrandeza comprimento pode ser
comparada com diferentes umdades
como a polegada, o centimetro, ou mesmo uma gue
nis determindssemos, porém a comunicacdo da
mesma ficaria prejudicada. Para facilitar a
comunieacio e compreenaio das grandezas fisicas,
[ eriado em Pars, em 1960, o Sistema
Internacional de Unidade(S1), que é utilizado
em comumeacoes cientificas, e sera largamente
explorado durante o estudo que remos fazer de
Fizica.

Temos como uridades fundamentais no S1:

Grandeza fundamental padrio Eﬁ:nhn]nl
comprimento metro m
massa quilograma kg
tempo segundo 5
Intensidade de corrente ampere A
Temperatura termodmamica | kelvin K
Intensidade luminosa candela ed
Guantidade de maténa mol mol

Afividades:
01, Transforme as seguintes grandezas a seguir;
B TR i e P
] LD O N YRR,
. R
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Divisio Didatica da Fisiea

Para facilitar o entendimento da Fisiea

utalizamos uma divisdo didatica:

Meecénica gque é o estudo dos fendmenos envaol-
vendo energia mecinica,

Subdivide-se em: estatica, cinematica, dingmi-
ca, mecamea dos corpos celestes e dos lhados.

Termologia que é o estudo dos fendmenos que
envolvem a energia térmica.

Subdivide-se em: termometria, calorimetria,
dilatacio, mudanca de estado fizico, gases
perfeitos, termodindmica.

Ondas gue os estudo dos fenomenos que envol-

vem 4 energia luminosa e sonora.
Subdivide-se em: ondas mecinicas, acustica,
ondas eletromagnéticas e a dptica.

Eletromagnetismo ¢ o estudo dos fendmenos
que envolvemn a energia elélriea.

Subdivide-se em: eletrostatica, sletrodinami-
ca e magnelismo,

Fisica Moderna e Contemporinea corres-
ponde ao estudo da Fisica do final do século XIX
até hoje, como a mecanica gquintica, mecanica
relativistica, ete.

TESTES DE VESTIBULAR

01.

02

pelo Brasil é o Sistema Internacional. Sobre
esse sistema, assinale o que for correto.

01} No Sistema Internacuonal existem duas classes
de unidades, as indamentans e as derivadas,

02) As umdades fundamentais sdo em nameros
de seis,

04) Nas umidades que derivam de nomes pro-
priog a primeira letra do simbolo é maiiscu-
la e as demais sdo minasculas.

(08) Tonelada e litro sfo unidades que nao per-
tencem a0 Sistema Internacional.

16) Joule e pascal sao exemplos de umdades
fundamentas.

(UEPG 2005) Se [L], [M], [T] e [1] 880 as umdades
de comprimento, massa, tempo e corrente elétn-
ca, respectivamente, assinale o que for correto,
01) A unidade de poténcia & [L]'[TT".

02) A unidade de vazao é [L]°JTT".

04) A unidade de pressao & [M].[L]".TT"

U8} A unidade de diferenca de potencial elétrico
é [MLILFIT].II]".

16) A constante dielétrica é adimensional.

{(UEPG 2006) O sistema de umidades adotado

TV Paulo Freire

(3. (UTFPR 02) Suponha que um grao de soja ocupe

04,

05.

um volume igual a 1 em®. A cidade de Parana-
gud tem uma drea proxima de 12 km=, Suponha
que toda a superficie da adade fique coberta
com uma camada de soja com 10 em de altura.
E possivel afirmar que existiriam no local:

a) 1.2 x 10° OTAOS.

by 1.2 x 10" orios.

el 1,2 x 10" arins,

d) 1.2 x 10" ETAnE.

e 1,2 x 10° Urios.

(UNICENTRO 2005) O raio medio da orbita
eliptica da Terra em torno do Sol é considerado
para medir 1 Unidade Astrondmicaill A):
1UA. = 1,49%10%km = 1 49%10"m. AU. A é
utilizada para medir os raios das drhitas dos
planetas do sistema solar, entretanto é uma
unidade muito pequena para ser utilizada
como parametro de medida para as distincias
das estrelas. Para essas distincias, € utilizado
0 Ano-Luz(AL) que é a distanca percorrida
pela luz em um ano. Por exemplo, a estrela
alfa-centauro estd a 43 A L. de distdnea da
Terra. Se a velocidade de propagacao da luz é
igual a ¢ = 3x10° m/s, é correto afirmar que a
distincia meédia entre o Sol e a Terra é de;

a) 160 Segundos-Luz.
bi 300 Segundos-Luz.
¢) 430 Segundos-Liuz.
di H00 Segundos-Luz.
el 600 Segundos-Luz.

(UUTPR 2006) Para obter um certa mistura, fo-
ram adicionados (0, 100g de uma substincia A,
200 eg de uma substineia B e 250mg de uma
aubstincia C. A massa total da mistura, em
gramas, ficou igual a;

a) 0,285

by 0,470

¢} 0,370

di 0,475

el 0,375

06, (UFPR LITORAL 2006) Suponha que uma hac-

téria tenha formato ¢abico e que sua dimensao
seja da ordem de 1077 m. Supondo que existam
esges orgamames, qual € a ordem de grandeza
do nimero de bactérias que em média podem
ser conflinadas em 1.0 em9?

a) 9
hi 8
cl 7
di &
el b

www.diadiaeducacao. pr.gov.br
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AULA N° 02
CINEMATICA VETORIAL

Cinemdatica ¢ um termo derivado do grego
gque significa movimento, € o termo gque da origem
também a palavra cinema, poms as imagens
estaticas, elas sio projetadas numa sequéncia e
veloeidade que nossa visio ndo consegue perceber
individualmente, dando a sensagio visual da
imagem em maovimento.

A cinematica é parte da mecanica, e tem por
ohjelivo descrever os movimentos genericamente,
sem 4 preocupaciao das causas que produziram o
movimento, para a compreensio dos mesmos
utiligaremos recursos como a natuveza, fungdes
matemdadticas, representacoes graficas, ete.

Grandezas escalares e veforiais

Grandezas escalares sdao aquelas que ficam
perfeitamente determinadas eonhecendo apenas
el moOdulo (ou  intensidade), acompanhado da
unidade de medida correspondente.

Exemplo: comprimento, dArea,
temperatura, tempo, et

Grandezas vetoriais sdo agquelas gue
necesgitam  além do mdédule, da unidade de
medida, de uma direcio e sentido de aplicacio
desta grandeza.

Exemplo: forga, velocidade, aceleragio,
campo elétrico, campo magnético, ete

) vetor ¢ um ente matemitico que
representa em seu tamanho, o mddulo ou
intensidade, a direcao e o sentido, através de um
sermento de reta onentado.

volume,

Exemplo:

”|”‘“‘”.u=4u

onde o v tem mdidule 4 unidades, direcio
horizontal & sentido da esguerda para a direita,

A diregiao é dada pela reta suporte onde esta
representada a minha grandeza fiziea vetorial,
tendo como exemplos: horizontal, wvertieal,
norte-sul, leste-oeste, diagonal, ete.

O sentido € a orientagio de uma dada
dire¢io, como exemplos temos: de baixo para cima,
de cima para baixo, de leste para oeste, da
esquerda para a direita, ete,

O wvetor que representa sozinho todos os

outros velores em questao, € chamado de vetor
resultante.

Observaciao: representaremos o vetor, a
partir dagqu em negrito, Ex. v.

Operacoes com Vetores

Quando os vetores tem a mesma direcio e
mesma sentido:

— —

Vi Vo

¥

Quando o8 vetores tem a mesma direcio,
porém =sentidos contririos:

=

"-’1 V.

L=

r
L

R =

-
-

=] i
= M{I

Se tivermos vetores em direcoes diferentes,
podemos determinar a resultante de duas regras:

Regra do paralelogramo
Uszada quanto temos dois vetores.

Dados dois vetores qualsquer. fazemos com
que suas ongens coincidam e montamos linhas
paralelas aos velores, de manewra a montarmos
um paralelogramo. A diagonal desse

paralelogramo ¢ a resullante do sistema.

Regra do poligono
Uzado para qualguer numero de vetores
Redesenhamos oz vetores de forma que a
extremidade de um coincida com o inicio do outro,
e a assum por diante até o ultimo vetor, sendo a
resultante do sistema obtido através da umao da

arigem do primeiro vetor com a extremidade do
ultimo vetor
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Podemos também obter a resultante
analiticamente, pela lei dos cossenoa:

R = ¥4 724 27,V cas®

=y —
*'I

GQuando o Angulo entre o= dois vetores
quaisquer for 90", a firmula Gcard reduzida a:

R= v +¥
Atividades
01. Obtenha o vetor soma, usando o método do po-
ligono:
al
[T
Y g
b}

02, Dois vetores de intensidades 5u e 120, determi-
nam uma resultante de 13w Qual é o dngulo
formado entre os vetores?

03. Dados dms vetores de intensidades 3 unidades

e 4 unidades, formando entre s1 um dngulo de
B0°. Qual a intensidade do vetor soma?

04. Dms vetores de mtensidade 10 umdades. Obter
a intensidade do vetor soma nos seguintes an-

gulos:
a) o

bl 18"
¢l 120°
d) N

TESTES DE VESTIBULAR

01. (UEL 94 ) Considere as seguintes grandezas fi-
aicas mecianicas: tempo, massa, forcas, veloci-
dade e trabalho. Dentre elas, tém cardter veto-
rial apenas:

a) forca e velocidade

bi massa e forga

¢} tempo e massa

d} velocidade e trabalho
¢} tempo e trabalho

02, (UEPG 2005) Sobre um sistema de [orgas, assi-
nale o gque for correto.

01) A resultante das forgas internas de um sis-
tema 1solado é nula.

02) A resultante de um sistema de forgas e a
forca capaz de produzir o mesmo efeito do
sistema.

04} Para que wm corpo, sob agio de uma forea,
execute um movimento rotacional em Lorno
de um ponto. é obrigatério que a linha su-
porte da for¢a nfdo passe sobre este ponta.

08) A condigiio necessdria e suficiente para gque
um corpo esteja em equilibrio é que a soma
vetorial das forcas que agem zobre ele seja
nula

16) Centro de pravidade de um corpo é o ponto
de aplicacio do seu peso.

www.diadiaeducacao. pr.gov.br
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AUTF PR 2003) Aplicadas a um corpo sdo mos-
tradas trés forgas coplanares. O sistema de
eixod edtd graduado em newtons para avaliar a

intensidade de cada uma delas.
FiN)

_./ 1

2]
L

=

/1
e

= Fifv)
-2 il ;| 4

E possivel afirmar que a forga resultante no
corpo tem um mdadulo, em newtons, igual a:

a) O

b) 2.

c) 4.

di 5

e) 7.

(UTFPR 01) Considere o2 vetores R e S repre-
sentados.

=l
wj

O vetor resultante da operacfo vetonal
(—R + 5 ) esta melhor representado na opedo:

"

H“‘H

al b

¢l d}

&)

03,

(6.

TV Paulo Freire

(UEM 2006) Um corpo estd sendo arrastado em
uma superficie lisa (atrito desprezivel), tracio-
nado por duas cordas, conforme o diagrama de
forpas abaixo. Qual a intensidade da forea re-
zultante?

N

]
Il

Rk
b F, = /8N
¢ F_‘H—«.I'r:]TlN
d) F, = 49N
@) _'H= J2N

(UTFFR 2006) Verifique quais 230 as grande-
zas escalares e vetoriais nas afirmacoes abaixo,

1) O deslocamento de um avifo foi de 100km,
na direcio Norte do Brasil.

2) A drea da residéncia a ser construida & de
120,00m”,

31 A forca necessaria para colocar uma caixa de
10kg em uma prateleira ¢ de 100N,

4) Aveloaidade mareada no velocimetro de um
automovel é de B0km'h.

5) Um jogo de fatebol tem um tempo de dura-
cdn de 90 minutos.

Aszzinale a alternativa gque apresenta a sequén-
cia correta.

a) Vetorial, vetorial, escalar, vetonal, escalar
b) Vetonal, ezcalar, escalar, vetonal, escalar.

¢} Eacalar, escalar, vetorial, vetorial, escalar,

d) Vetorial, escalar, velonial, escalar, escalar,

@) Escalar, escalar, vetonal, escalar, escalar.
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AULA N° 03

MOVIMENTO UNIFORME

Um movimento pode ser classificado de
acordo com suas caracteristicas, Iniclaremos NOsso
estudo sohre a cinematica escalar através do
Movimento Uniforme conhecendo algumas
caracteristicas fundamentais que facihtarao nossa
compreensio de todos os tipos de movimento,

Conceitos Fundamentais

Ponto material ou particula e corpo
extenso

Ponto material é o corpo com dimensoes
despreziveis quando comparadas as outras
dimensdes envolyvidas no fenfmeno. E considerado
um corpo extenso quando as dimensdes nao
poderido ser desprezadas.

Referencial

Pode ser um objeto, lugar ou ponto no espaco
que utilizamos na comparacio ao local ou corpo
que estamos estudando,

Um corpo esta em repouso guando a
distincia entre este corpo e o referencial nao varia
com o tempo. Um corpo esta em movimento

quando a distincia entre este corpo e o referencial
varia com o tempao.

Trajetoria
E a linha determinada pelas viirias posigies
ocupadas por um corpo no decorrer do tempo.

Deslocamento Escalar
D —

x = deslocamento (m)
x = pogicdo final (m)
%, = posigio imeial (m)

Velocidade Média Escalar

ty L
(I { I
Xy *
Ax
W=
At
Ax = % — X,
At = t, — L,
Vi = velocidade média
Ax = deslocamento (m)
At = tempo
v -
18 t," 'I,,.“

Velocidade Instantanea
X—X,

vy = lim
L+ttt

Transformag¢ao da Velocidade
lkm 1000m 1
= = mis
h 3600s 3.6
“Para (ransformar uma velocidade em
kmih para mis, devemos dividir a velocidade
por 3,6. Para transformar uma velocidade

em mis para kmlh, devemos multiplicar a
velocidade por 3,6.7

Afividade:

01.(UEL- PR) A velocidade escalar média de um
atleta que corre 100m em 10z é, em kmv'h de:
a)3
bi1&
c)24
d)30
el36
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Aceleracao Escalar Média
Ay
A= =
At
AV =V — vy
At =1 - il]

a = aceleracio (m/s®)

Av = variacdo da velocidade (nvs)
At = variagao do tempo (s)
Aceleraca@o Escalar Instantanea
= I_'i_l]] W= \l"u
*m t—t,
L,

Movimento Uniforme

Chamamos de movimento uniforme (ML)
gquando a velocidade permanece constante, no ¢aso
particular da trajetoria ser retilinea, denominamaos
movimento retilineo uniforme (MR,

Podemos classificar o movimento em:

— gquanto a trajetora, em movimento retilineo
ou curvilineo,

— quanto a velooidade eacalar mstantinea, em
progressivo ol retrogrado.

— quanto ao valor absoluto da velocidade esca-
lar instantianea. em acelerado ou retardado.

Movimento Progressivo

E aguele em que a velocidade escalar é
positiva, ou seja a posicio aumenta com o tempo.

Movimento Retrogradao

E aquele em que a velocidade escalar é
negativa, ou seja, a posicao decresce no decorrer do
tempo.

Funcgio Horaria dos Espacos ou de
Posicoes para o M. U.

X =X+ Vi
onde:
X —» € a posigio atual, ou que se pretende
comhecer,

X, —+ € & posicho onde o mével iniciou o mo-
vimento,

v — velocidade uniforme
t  — o tempo do fendmeno

1

Diagramas para o Movimento Uniforme
Diagrama hordrio das posicoes

L

e

o

o Al

L

i}

AxX
tga=— logo v=1tg o
At

Diggrama hordrio da velocidade escalar

L ]

i

AL
Ax = A
No movimento uniforme, o deslocamento
escalar ocorrido num intervalo de tempo é
numericamente 1jgual a area compreendida entre a
reta gque representa a velocidade e o eixo dos
tempos.

Diagrama horario da aceleracao escalar
o ik

Encontro de dois moveis em

movimento uniforme

“Para determinar o instante em que dois
moveis se encontram devemos igualar as posigies
dog mdveis, Substituindo o mstante encontrado,
numa das funcoes horarias, determinaremos a
posigao onde o encontro ocorreu.”
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Atividades:

01, Dos mivers de dimensies desprezivels, movem-

se em movimento uniforme e no mesmo sentido,
No instante inicial (4;=0), 08 mesmos se encon-
tram nas posigies indicadas na figura, determine
o mstante em gque o movel A aleanga B

A
G Hhn's TS5

1

Ll

. Oa diagramas a seguir fornecem a relagio en-

tre o espaco e o tempo, para cada um deles es-
creva a eguacio hordria do movimento, classi-
ficando-08 em progressivo ou retrogrado.

a)l
xinm)
B
12 // i
4 o
a : = sl
b
wi i)
&
W)
.
x\\
L (ET]
0 4

TESTES DE VESTIBULAR

01.

(PUC —PR) De dois pontos A e B, conforme a fi-
vura, partem simultaneamente duas particu-
las em movimento retilineo uniforme com velo-
cidades de 15m/s e bm/s. A que distéincia do
ponto A elas se encontram?

Vi =15 mis Vi = 15 aus
I |
wiim

a) 20m

b)) 60m

¢) 40m

d) 30m

el Him

TV Paulo Freire

02. (DEPG 2006) Para o estudo dos movimentos, é

03.

(4.

necessario elegermos um referencial. Sobre tal
referencial, assinale o que for correto.

01) Se a velocdade de um corpo € negativa
pode-se afirmar que o corpo esta se alastan-
do do referencial.

(32) Se o referencial se movimenta junto com
um corpo. objeto de estudo, pode-se dizer
que o corpo encontra-se em repouso em rela-
cao ao referencial.

0410 relerencmal pode ser inercial e ndo
imercial.

08) Tendo a Terra como referencial pode-se di -
zer que a Terra gira em torno do Sol,

16) Considerando a Terra como referencal,

esta em repouso um corpo situado sobre seu
eixo de rotacdo,

(UEPG 2005) Apds imiciar uma dieta alimen-
tar, uma pessoa passa a perder 5,76 kg de
massa eorporal por més. Considere um més de
30 dias. E correto afirmar que esta perda de
massa corporal corresponde a:

011 0,002 kg'h

02) 8 gh

(47 1,33 g/min

081 18,2 gidia

161 1,344 kg/semana

(UEPG 2004) Nas equacdes abmxo as letras £, x
e v representam, respectivamente, tempo, dis-
tinca percorrida e veloadade no movimento
unidimensional, e a letra k, representa uma
constante com dimensdes fisicas apropriadas,
Aszzinale as equactes que representam movi-
mento com aceleragio constante.

01) v = kx

02) v=kt

04) vi=kx

08) x = kit

16) x = k-tz

1
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AUNICENTRO 05) No futebol, a marca do

pénalti estd a 11m do ponto mais proximo da Li-
nha do gol. Ja o8 pontos mais distantes, as bor-
das laterais das traves, estido a 11,59m da mar-
ca do pénalti. A distincia entre as traves é de
7,32m e a distancia da borda inferor do traves-
4a0 até o chao é de 2 44m. Assim, quando o go-
leiro estd de bragos abertos suas maos distam
cerca de 3 metros dos cantos das traves. A par-
tir desses dados, e supondo que numa cobranga
de pénalti um batedor chute a bola num canto
com velocidade de 97 2Km/h, assmnale a alter-
nativa gque apresenta, respectivamente, o tem-
po que tem o golewro para aleangar a bola e qual
deve ser sua velocidade média

a) (,10s e 108km'h
by 0,158 e T2km'h
¢) 0,275 & 40kmh
d) 0,39s e 28km/h
el 0,438 e 25km'h

UTPPR 02) Um corredor A, da prova dos 100

metros rasos, gasta 9.9 s para concluir esta
prova. Um maratorusta B gasta 2hi3min para
concluir uma outra prova, gue tem um percur-
g0 de 40 km. Portanto, considere as proposi-
COEE que seguem:
I} Os corredores possuem velocidade média
proximas de 36 km'h e 19,5 knw'h, respee-

tivamente,

1) Se o corredor A mantivesse a sua velocida-

de média na prova de 40 km, ele a conclwi-
ria em aproximadamente 1ThHthnin,

I} Se o corredor B mantivesse a sua velocida-
de média e fosse correr os 100 metros ra-

ang, ele a concluiria em aproximadamente
18.5 1,

Portanto, somente estaldo) corretals) als) pro-
posicaoides):

a) 1ell

by IL

¢l L

di I e IIL

el IIL

(7.

(5.

04,

TV Paulo Freire

(UFPR 97) Com base no estudo de grandezas fi-
aicas ¢ correto afirmar;

01. A enerma potencial pode ser expressa no
Sigtema Internacional de umdades(SI) em
kg.m'/s",

2, Se um “erono” (umdade de medida de tem-
po) corresponde 1008s, um periodo de uma
semana terd 600, Ucronos.

04, Se um formigueiro tem 1,0x10formigas, en-
tdo a ordem de grandeza do numero total
de formigaz em dois formigueiros idénticos
& dgual a 107,

08. Para caractenzar completamente uma
grandeza fs=ica vetorial basta especificar
sua direcio e sentido,

16. A velocidade média de uma particula que
percorre uma distanaa de 1,00m em 0,30s,
expresss com o numero correto de algans-

mos sigmificativos, @ 1gual a 3,3335m/s.

(UEPG) Se o velocimetro do seu carro marca
60 km'/h e permanece nesta posicao durante
15 minutes, que distincaa voce terd percorn-
do?

a) 6lkm

by 25km

¢} 120km

d) 15km

el n.d.a

{(UTFPR) Considere as seguintes afirmacoes:

L. Atrajetona de um movel pode ser retilines
para um observador e curvilinea para ou-
tro.

I1. Um mdvel pode estar em repouso para um
observador e em movimento para outro.

III. Aveloadade de um movel é sempre inica e
nao depende do referencial adotado,

Sao corretas as afirmagoes;

a)lell

bi Apenas a afirmacao I

¢l Ie Il

d) Todas as afirmagoes

e) I e 111

12
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10, (UEL) Um carro percorreu a metade de uma

estrada viajando a 30km'h e, a outra metade
da estrada, a 60km/h. Sua velocidade média

no percurso total for de:
a) 60km'h
b 54km'h
¢) 48km/h
d) 40km'h
el J0km/'h

1. (UEL 2004) Popularmente conhecido como

“lombada eletrionica”, o redutor eletrinico de
velocidade é um sistema de controle de fluxo de
triafego que reline equipamentos de captacio e
processamento de dados. Dois sensores insta-
lados na pista no sentido do fluxo, a um distin-
cia de dm um do outro. Ao cruzar cada um de-
les, o velculo é detectado; wim mucroprocessador
recebe dois simas elétricos consecutivos e, a
partir do mtervalo de tempo entre eles, caleula-
da a velocidade média do veiculo com alta pre-
asdo, Considerando que o limite Maximo de
velocidade permitida para o veieulo é de
40km/h, qud é 0 menor intervalo de tempo que
o veiculo deve levar para percorrer a distincia
entre oz dois sensores, permanecendo na velo-
cidade permitida?

a) 00668

by 0,10h

¢l 1,36s

d) 11,113

&) SQ00s

AUEL 2005) Um cdo persegue uma lebre de for-
ma que engquanto ele da 3 saltos ela da 7 saltos.
Daois saltos do cao equivalem a cineo saltos da
lebre. A perseguicdo inicia-se em um instante
em que a lebre esta a 25 saltos a frente do cdo.
Considerando-se gue ambos deslocam-se em li-
nha reta, é correto afirmar que o céo aleanca a
lebre apos ele ter;

a) percorrido 30m e a lebre T0m,
b) percorrido 60m e a lebre 140m.
c) dado T saltos

d) percornido 50m

&) dado 150 zalios.

13 (UEM 2006) Umobservador permanece um longo

periodo observando uma tempestade e percehe
que, progressivamente, o intervalo de tempo
entre oz relimpagos e as respectivas trovoadas
val diminuindo, Um dos relampagos foi visto a
uma distincia de 1.376 metros do local onde o
observador se encontra. A partir dessas
observagies, o que ele conclui em relacao a
tempestade e qual o intervalo de tempo
decorrido entre o relampapo e o estrondo da
trovoada ouvida pelo observador?

(Considere a velocidade do =om = 344 m/s.)

a) A tempestade estd se afastando, e o interva-
lo de tempo entre o relampago e o estrondo
da trovoada & de 4,0 s,

b A tempestade estd se aproximando, e o in-
tervalo de tempo entre o relimpago e 0 es-
trondo da troveada é de 2.0 3.

¢l A mtensidade da tempestade eatd diminuin-
do, & o intervalo de tempo entre o relimpago
e o estrondo da troveada é de 4.0 s

di A tempestade esta se alastando, e o interva-
lo de tempo entre o relimpago e o estrondo
da trovoada é de 2,0 s

el A tempestade esta se aproximando, e o inter-
valo de tempo entre o reldmpago ¢ o estrondo
da trovoada é de 4,0 s,

13
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AULA N° 04

MOVIMENTO UNIFORMENTE VARIADO

O movimento uniformemente variado | DMHagramas para o movimenio
apresenta uma aceleragio escalar ndo nula, isto | uniformemente variado
significa que sua velovidade aumenta ou diminu,
de acordo com a aceleragio, sempre com o mesmo| Diagrama horario das posigdes
meremento (positive ou negativo).

t
Funcoes horarias para M. U. V. Xy
X=X, +v,,.l+lat' \ /
2
X = posicio em um mstante gualquer (m)
X = posigio no instanle inicial (m) i
v = velocidade inicial (m/s) 0
t = tempo () . '
a = aceleragio (m/s”) =0
Py
Funcao Horaria da Velocidade Escalar T
v=y,+a.t H"\
v = velocidade em um instante gqualguer { m/s) \“\
v = velocidade 'Lnjcgal (m/=) - %
a = aceleracio (m/s")
L = tempo (5) -
1]
s t

Equacao de Torricelli
vy, +2a x
v = velocidade em um instante qualguer (m/s) Diagrama horario da velocidade ezcalar
v = velocidade mnr:m] (m/s)
a = aceleragio (m/s”)
x = distiincia percorrida (m)

a=

Vi

ATIVIDADE

01. (UTFPR} Na decolagem, um certo avido, par- “V > 1
tindo do repouso, percorre 500m em 10,0s. Vi L

Considerando-se sua aceleracio constante, a
velocidade com que o avido levanta voo, em Tk

s, @:

a) 100

by 200 ¥i
¢} 125

di 50 > |
el 144 0 "

14
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Diagrama hordario da aceleracio escalar

u'Jl.
0 Tt + |
|

|
0 A<y >

Calculo do deslocamento esealar
Vil

> |

Ay = A
Caleulo da variacdo da velocidade escalar

)

Ay = A

ATIVIDADES

01. O grafico abaixo apresenta a velocidade de um
movel em func¢ao do tempo. Qual for a acelera
¢do escalar média do eorpo de t;, =2 e t=5s.7
(Jual seu deslocamento neste tempo?

Viek|

-

s LS

TESTES DE VESTIBULAR

01.(UTPPR 02)Considere as seguintes afirmagoes:

02.

03.

I. Em om Movimento Retilineo Uniforme

mente Varnado (MRUV), o movimento de
um movel esta relacionado com a vanacio
uniforme da velocidade.

II. Em um Movimento Retilineo Uniforme
{(MRU), a velocidade escalar é constante,
pois a aceleracio escalar é constante e nio
nula.

III. Em um Movimento Hetilineo Uniforme-
mente Variado, a velocidade escalar final e
micial devem possuir valores diferentes.

IV. Em um Movimento Retilineo Uniforme
{MREUJ, 0 movimento retrogrado se caracte-
riza pelo tempo negativo.

Somente estio corretas as afirmativas:

all eIV

b II e III1.

c) I e TV

di 1, 11 e IIL

el I e TIL

(UTFPR) Um movel descreve um movimento
retilineo obedecendo 4 fungao horaria x =8 + 6t
~t%{no 51, Esse movimento tem inversdo de
setl sinal no instante em segundos igual a:
a) 8

b 3

c) 6

d) 2

el 4/8

(UTFPR 2003) O grafico a seguir mostra eomo
vara a veloeidade de um movel, em funcao do
tempo, quande percorre uma trajetora retili-
Nned.

ViTnig|

2y

rad

IZP/ 4

=20

CIRTET]

13
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Baseado nesse grifico, sao feitas as afirmati- Azsmale:
vas a seguir a) Se apenas 1 for correta.
[. Nointervalo de tempo entre Os e 21, 0 mo- b) Se apenas 1 & II forem corretas.

vimento & retrogrado e retardado, ¢) Se apenas I e III forem corretas.

1I. A velocidade média do mével no mtervalo d) Se apenas IIT for correta.
detempo entre:2s e 108 & iguala 17,5 m/s, e} Se I, II e II1 forem corretas.

III. No instante t = 28 0 movel seguramente

passou pela ongem das posicoes. )
e ) 06. (UTPR 02) O grafico a seguir mostra como va-
odemos afirmar que: ria a velocidade em funedo do tempo, para um
a) apenas 1 e correta, mével que descreve um movimento em uma

b) apenas 1 e Il sdo corretas. trajetoria retilinea,
¢) apenas [ e 11l sao0 corretas, t

d) apenas II e IIl sdo corretas.
e) todas sdo corretas. y [,

04 (UTFPR 02) Um corpo é abandonade no vacuo,
a partir do repouso, de tal maneira que no alti-
mo segundo de queda percorre uma distéineia
igual a 35 m. Considerando a intensidade do 0 i tn f =1
campo gravitacional igual a 10 m/s®, podemos
concluir que o corpo foi abandonado de uma al-

tura, em metros, igual a Agamale qual das alternativas melhor repre-
a1 B, senta a aceleracio em funcao do tempo para
= B456 MEesmo movimento.

b 65,
cl 80. a) [@ dy | ®
d) 105.
el 135, _|

05, {l__TI‘FPR 02) D gr:iﬁm: a seguir fornece as velo- i — — | : " m—
vidades de doms moveis M e N gue percorrem b 1
trajetorias retilineas, em funcio do tempo. B} ta

/ / ,
winnE) f.-“'
i I 1

i !
i i i bt [ ] ﬂ| i3 iy

L5}

i |

; - ] i it (&
Com relagdo 4 essa situacio sio feitas as se-

guintes afirmacies;

[. A forca resultante gque atua sobre 0 movel
M é nula.

II. A drea hachurada representa a diferenca
entre o8 deslocamentos dos dois moveis no
intervalo de zero a “T" segundos.

III. No instante *T" segundos, 0s dois miveis
estdo 4 mesma distineia da origem do mo-
vimento,

16
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(UTFPR 02) O grafico a seguir mostra como
varia a velocidade de um movel em funcio do
tempo. Sabe-se que, no nstante L, =0, o mdé-
vel se encontrava dm 4 direita da ornigem das
posiches,

s}

20

=i

i 5
A respeito dessa situacio, sfo feitas a= afirma-
Livas a4 seguir
[. A funcio horarna x = fit) desse movimento
¢ dada por; x=5+20t -2t
I1. O mivel sofre inversao no sentido do movi-
mento, no instante L = 5 4

ITL. Avelocidade do mdvel no instante t=8 s é&
ipual a — 12 m/fs.

Agsinale a alternativa correta.

a) Apenas a [ é correta.

b) Apenas a [ e a I sd0 corretas.

¢) Apenas a 1 e a Il sao corretas.

d) Apenas a II e a III sdo corretas.

el I, IT e III sdo corretas.

(UFPR 2006) Em uma prova de atletismo, um
corredor de 100 m rasos parte do repouso, corre
com aceleragao constante nos primeiros 500 m e
depms mantém a velocidade constante ateé o fi-
nal da prova, Sabendo que a prova fm comple-
tada em 10 &, o valor da aceleracio é;

a)1 2.25 m/s,
b) 1,00 m/s”,
¢t 1,50 m/s.
d) 3.20 m/s”,
el 250 mis,

(UTFPR) No diagrama veloadade x tempo, a
aceleracio do corpo i
a) 0,76m/s”

b) 0,5 mfe”

e} 0,25 m/s”

d) 0.2 m/s /

el 1.1 mfsg

17

10, (UEM 2004) Um bloco inicialmente em repouso

aobre um a superficie plana homzontal sobre a
acio de uma forea resultante B Tal forea, para -
lela A superficie de apoio do bloco, possui dire-
¢ao constante, & seu modulo e sentido variam
com o ternpo de arco com o grifico mostrado na
fipura a zeguar Assinale o que for correto,

11/

Ly
" 1| L% |'| Ii l::: ]

01, No mtervalo de tempo entre L, e L, 0 movi-

mento do bloco & uniformemente variado.

No intervalo de tempo entre t, e t, 0 movi-
mento do bloeo é retardado.

A aceleracao do bloco & maxima em L,
A veloeidade do bloco & maxima em ¢,

No intervalo de tempo entre t e t. o bloco fi-
cou com velooidade constante,

No intervalo de tempo entre 0 e t, 0 movi-
mento do bloco € retilineo umiforme.

02,

04.
08,
16.

34,

AUFPR LITORAL 2006) Um motonsta dinge

um carro na rodovia Alexandra-Matinhos do Li-
toral do Parand a 90,0 km/h. O motonsta vé
uma placa de aviso de lombada, e (0,600 s apos
pisa no pedal dos freos, Apds um intervalo de
tempo de 5,00 &, ele chega 4 lombada a uma ve-
locidade de 18,0 km/h. O deslocamento total
deade o instante em que o motorista vé a placa
até chegar na lombada é:

al To0 m.

bl 12,6 m,

c) 126 m.

d) 87,5 m.

el 81,2 m.

www.diadiaeducacao. pr.gov.br
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AULA N° 05

LANCAMENTOS VERTICAIS

Os lancamentos verticals sao bastante
cornguelros, guando deixamos cair um objeto de
uma certa altura, estamos tendo o que chamamos
de queda livre, enquanto guando atiramosz
verticalmente para cima, esses estio somente cob
a acdo da forca da gravidade.

Imagine a seguinte situacdo, que
abandonando uma pedra e uma folha de papel, ao
mesmo tempo e a mesma altura, quem primeiro
chega ao solo? Essa é fal, ¢ a pedra. Mas se
amassarmos a folha de papel e, novamente
abandonarmos a pedra e a folha amassada (em
forma de *bolinha de papel”), da meama altura e ao
mesmo tempo. o que ocorrerda? Galileu
Graliled (1564-1642), na famosa Thrre de Pisa na
[talia, ja observava um fenomeno sumlar a este.
Por inerivel que pareca oz dois chegaram ao solo
praticamente juntas, Utilizando tubos fechados de
onde se retira o ar (tubos
de Newton ou de vacuo)
€ possivel comprovarmos
que s dols corpos caem
precisamente ao mesmo
tempo, poid estdo caindo
com a mesma aceleragio
-a  aceleracio  da
gravidade  g. A
aceleracao da gravidade
& praticamente a8 mesma
em toda a superficie do
globo  terrestre, tendo
direcdo vertical e sentido
apontando ao centro da
Terra,

Gueda Livre

Qualquer objeto em queda livre esta sujeito

a aceleracio da gravidade (g), portanto cai em
MRUV.

Fungoes horarias para queda lhivre
A partir da funcao hordria do
MUV x=x5+vy L+ % a t* e considerando como

distincia em vezdexoh, e comoo hy=0 eov=0e
a aceleracao da gravidade e g; temos:

1 .2
h==
EE"J

Que relacwna altura da queda com o tempo
de queda.

Funecdo hordaria da velocidade escalar
v=g _1

Equacao de Thrrcelli
v=2.gh

Diagramas para a gueda livre
Diagrama hordario das alturas (posigoes)

ht _l .
fi= :gr

. Ly

Diagrama hordrio das velocidades
Ve

v= @l

Diagrama hordrio da aeeleracio

i

I8
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ATIVIDADE Diagramas Hordrios

01, Um corpo cal de um ponto situado a 320m de | Diagrama horario das posicoes (alturas)
altura em relacio ao solo, sob agio unica da
rravidade, Determine: -

(adote g'*:lﬂmfsﬂ} i

a) a funedo hordria do movimento Huss

b) o tempo gasto para atingir o solo (tempo de
queda)

¢) a veloadade ao toear o solo.

Diagrama hordrio das velocidades

Diagrama hordrio da aceleragio

&
'

Lancamento Vertical para Cima
Fungeao horaria da posicao

1 s
h=v,.1t- i et - .
h= posicio em um instante gualguer (m) -
v = velocidade escalar imicial (m/fs)
L = tempo (5]

g= aceleragio da gravidade (m/s”)
(1. O langamento vertical para baixo difere do

para cima pelo sinal da aceleragio da gravida-
Funcao horaria da velocidade escalar de que & positivo.

v=v,—F,L .
v = velocidade escalar em um instante qualguer | m/s) g
v, = velocidade escalar imcial (m/s)
g = aceleracio da gravidade im/s %)
L = tempo (5)

Equacao de Torricelli
vi=v'—248d H
v = velocidade escalar em um instante qualgquer (m/s)
v_ = velocidade escalar inicial (m/s)
g = aceleracio da gravidade (m/s™)
h= altura percorrida (m) i

19 www.diadiaeducacao. pr.gov.br



I:r_'rliut. ~ RO

Bl b PP R
TR Ak BAS T

TV Paulo Freire

TESTES DE VESTIBULAR

01, (UEPG 2005) Uma pessoa na beira de um pe-

nhasco de altura h lanca, simultaneamente,

uma pedra (p,} para cima em linha reta, com

velocidade escalar inicial u, e outra (p,) para

baixa, também em linha reta, com a mesma ve-

locidade esealar inicial u. Desprezando a resis-

téncia do an assinale o que for correto.

01} Ao passar pelo ponto de langamento, a velo-
cidade de p, serd — u

02} p, atingira ¢ solo com uma velocidade maior
que a velocidade com que p,atingira o solo.

04) As velocidades de p, e p, ao atingirem o
solo, serfo respectivamente iguais a
n=u—gl e w=—u—gt

081 Os deslocamentos de p e p, serdo respecti-

vamente iguais a y, = ul — Eg't: e

v = ut - gt
2
161 Os tempos de queda de p, e p, seriio respec-
; . . 1i u Wy - 1
tivamente iguaisat = — et =—=
-8 -E

02 (UFPR 2006) Quatro bolas de futebol, com

raios e massas iguais, foram lancadas vertical-
mente para cima, a partir do piso de um gina-
ajo, em mmstantes diferentes, Apos um intervalo
de tempo, quando as bolas ocupavam a mesma

altura, elas foram fotografadas e tiveram seus
vetores velocidade identificados conforme a fi-

gura abaixo:
& .® .® é

Desprezando a resisténcia do ar, congidere as
secuintes alirmativas:
I. No mstante indicado na figura, a forea sobre
a bola b, é maior que a forga sobre a bola b,
II. E possivel afirmar que b, é a bola que atin-
rird a maior altura a partir do solo.

1T Thdas as bolas estdo igualmente aceleradas
para baixo,

Agsinale a alternativa correta,

a) Somente as afirmativas Il e [ sao verdadeiras,

bl Somente a alirmativa [ & verdadeira.

¢) Somente a afirmativa Il & verdadeira.

d)} Somente a afirmativa Il & verdadeira.

&) Somente as afirmativas [ e I11 sio verdadeiras.

20
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(UFPR LITORAL 2005) Um operdaro estd
numa ponte em construgio sobre um ro e der-
xa eailr um tijolo. A distineia entre o ponto de
onde o operdario larga o tijolo e a superficie da
Agua é de 20m. Conziderando a aceleraciio da
gravidade como 10m/s” e desprezando a resis-
tenca do arn o tempo de queda é de:

a) 20 s
by 10,05
ct40 5
di 1,0 s
el (.50s

(UFPR)MNum expenimento fisico, um pegueno
corpo € folto no vacuo de uma certa altura, com
velocidade inicial nula. Dentre as caracteristi-
cas e grandezas figicas abaixo, quais as neces-
adrias para se determinar o tempo de queda do
COTpo,

(1. altura da gueda.

02. volume do corpo.

4. forma geométrica do corpo

(8. massa do corpo.

16. aceleracao gravitacional local

(05,

06,

(UNIOESTE 2005)Uma pedra é atirada verti-
calmente para cima, a partir de uma janela de
um edificio, 2ituada a Sm de altura com relacio
ao solo com uma velocidade inicial 1gual a
20m/a. No mesmao instante, de uma janela situ-
ada a 25m em relacio ao solo, exatamente aci-
ma da primeira janela, ¢ atirada verticalmente
para cima uma putra pedra com velocidade ini-
cial de 10m/s. Desprezando a resisténcia do ar,
determine apos quantos segundos, a partir do
mstante do arremesso, as duas pedras estardo
4 mesma altura.

(UTFPR 2006) Um pedreiro esta trabalhando
na cobertura de um edificio. Por descuido, o
martelo de massa 0.3kg escapa de sua mao e
cal verticalmente para baixo. Sabendo-se que a
velocidade do martelo imediatamente antes de
tocar o solo é de 30m/s num tempo de gueda
1gual a 25, gual é a velocidade micial com que o
martelo abandonou a mao do pedreiro e qual a
altura do edificio?

{considerar g = L0my/s")
a) v, = 5m/s e h= 30m

) Vg = 1thm/s & h= 30m
c) Vo = 20m/s e h= 40m
dl v, = 10m/s e h= 40m
erv, = 10m/s e h= 20m

21
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AULA N° 06

MOVIMENTO CIRCULAR UNIFORME

Um corpo estid em movimento crcular
quando sua lrajetoria é curva, existem dois tipos
de movimento ewcular: o movimento ecireular
uniforme (MCU) e 0 movimento uniformemente
variado (MCUV), no nosso curse somente iremos
estudar o MCU. O termo uniforme é usado porque
a velocidade tangencial & constante (v=constante),

0O MCU necessita a introducio de novas

orandezas:

Periodo:

Eo tempo gasto por um corpo para efetuar
uma volta completa, sua umdade no S1 & o

segundo,
Freqgiiéncia:

E o nimero de voltas eletuadas na unidade
de tempo. sua unidade no SI é o Hertz (Hz).

Relacao entre periodo e fregiiéncia
1
f=

T
f = freqiiéncia (Hz)
T = periodo (s)

Velocidade tangencial escalar

Lembrando que velocidade & o espaco
percorrido na unidade de tempo e que a trajeldria
¢ greular no movimento circular uniforme,
definimos a velocidade tanpgencial considerando o

eapaco de uma volta completa na umdade de tempo.
. = 2a ro comprimento da circunferéncia
comprimento

T o periodo de tempo para dar a volta completa,

r o rao da cireunferéncia
Qar
V= —
T

Velocidade angular

E a veloridade com a qual o dngulo  se
move circularmente, para dar uma volta completa
0 corpo percorre 2 rad de angulo, levando um
tempo de um periodo (T

Af

= —
At

w= veloadade angular (rad/s)
Aft= anpulo percorrido (rad)
t = tempao (s}

Relacao entre a velocidade escalar ¢ a
velocidade angular

v=w.R

v = velocidade escalar (m/s)

o = velocidade angular (rad/s)

R = raio (m)

A prandeza que [az o corpo permanecer em
movimento circular é a aceleracao centripeta,
porém apesar do nome, ela nao contribw para a
variacio da velocidade tangencal, tendo como
fungie unica [azer o corpo manter-se na

22
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trajetdria circular O termo centripeta quer dizer * ATIVIDADES

dirigido para o centro”. G 5 _ F i 2

Mﬂtﬂmﬂ.ﬂﬂ:ﬂmenfﬂ T 1. P FUDI.'EII."L'I' o8 minutos de um re 'L'l'glﬂ Tl ie
A= % a)Qual a velocidade angular do ponteire?

h) Qual a velocidade linear na extremidade

observacao: desse ponteiro?

a velocidade angular é sempre 8 mesma em
gualgquer ponto, enguanto a tangencial depen-
de do raio, ou seja da distincia do centro.

Acoplamento de polias
Podemos acoplar polias de duas formas:

o== .

=

il ——
. e — oy
Y e |

N

02. Duag polias A e B, rngidamente unidas por um
elxo, giram com freqiéncia f constante. Sendo

b

V.= velocidade na peniferia da polia A =
v, = velocidade na periferia da polia B R=2Ry j- arazio entre as aceleragdes dos
A . . B
Ta= r:u.n da pnlfa A pontos das periferias das respectivas polias e:
r, =raio da polia B
!'ra'n.= vH-

iy - Ty =y Ty

Exemplos: bicieletas, motores de
aulomoveis, ete.
Através de um mesmo eixo:
Ll

E

Neste caszo, as velocidades angulares
descrevem o mesmo dngulo no mesmo mtervalo de
tempo, ou geja:

(=g
Va _ Y5
Fa Ta

Exemplo: motores, camxa de cimbio, ete.
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TESTES DE VESTIBULAR

(UEPG 2006) Pode-se considerar a veloadade
pelo aspecto vetorial e escalar Com relacao &
velocidade vetorial, quando o corpo descreve
uma trajetoria qualguer, assinale o gue for cor-
reto,

01) Em qualguer ponto da trajetona, a soma de

suas componentes e constante se o movl-
mento for uniforme.

021 A direcio é sempre tangente i trajetdria.
04} E plenamente determinada quando se co-

nhece seu modulo, sua direcio e seu senti-
do.

08} Num ponto da trajetona, o modulo da velo-
cidade vetonal & igual ao valor da velocida-
de escalar.

16} Sendo suas componentes constantes, o mo-
vimento é ecircular uniforme.

(UTFPR 02) Um motociclista percorre uma pis-
ta circular vertical e impde ao seu veiculo uma
velocidade escalar constante em toda a volta. A
aceleracdo centripeta a que fica submetido o
condutor, durante uma volta completa, esta
melhor representada no diagrama:

B

5 il
=
P
il b &
a) | d)
I e e Y e ] e
OR3P P OR 3 PI
8 3
b e}
™ e
..f/_\\ b
P3RS Pl FaRs Py

24

(3.

(4.

(UTFPR 01) No interior de uma méquina exis-
tem guatro polias acopladas e representadas a
seguir E sabido que seus raios estio relaciona-
dos pela expressiao Ry > Ry > R > Rpy . E cor-
reto, entao, afirmar que:
7

a) as polias A e B possuem velocidades angula-
res lguais.

bl as veloaidades escalares das peniferias das
polias C e D sio 1puais.

c)a frequéncia da polia A é maior gque a fre-
quéncia da polia D,

d} em mmtervalos de tempos 1guais, o angulo
descrito pela polia C é maior que o dngulo
deserito pela polia D.

e as polias A, B e D possuem periodos de rota-
(Ao iguais.

(UTFPR 01} Considere um automovel gue

apresenta uma velocidade escalar constante.

Alpumas afirmacdes =ao feitas relativamente
a este evenlo:

I. Com relagcao ao eixo, qualguer moléecula do
prieu apresenta uma situacio de equili-
brio, poiz atuam simultaneamente uma
forca centripeta e outra centrifuga, impn-
mindo a ela uma velocidade escalar eons-
Lante.

II. O ponto da periferia do pneu diametral-
mente oposto ao ponto do pueu em contato
com 0 solo apresenta uma velocidade esca-
lar relativamente ao solo, duas vezes su-
perior a do veiculo.

IIl. Se o veiculo efetuar uma curva e nao der-
rapar, a forga que garante uma trajetiria
aegura € a forca de atrito estatico entre o
prieu & o solo.

IV, Qualquer passageiro sentado no interior do
veiculo estara em equilibrio estitico, mes-
mo se o veiculo estiver efetuando uma cur-
Vil

As afirmacdées corretas sao:

al I, IT e IV somente.

bi I, I e IV somente.

el II, TIT & IV,

di T e IV somente.

el I1 E 111 somente.
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preso a um disco denominado “coroa”. A corren-
te liga a corroa & calraca, que é o diseo preso i
roda traseira. A cada pedalada, a catraca gira
virias vezes, poid seu diimetro é menor gque o
didmetro da coroa. Qual é a distincia percorri-
da por uma bicicleta de aro 33 (raio da roda
33em), cuja coroa tem raio trés vezes maior que
o ra1o da catraca, no periodo igual a uma peda-
lada?

a) B,3m

b) 5,7m

e} 6.2m

d) 6.Hm

e) 7.1m

(UFFR 2004) Em uma prova de atletismo reali-
zada nos Jogos Panamericanos de Santo Do-
mingo, um atleta completou, sem interrupeoes,
a prova dos 400 m (em msta arcular) em um
mtervalo de tempo de 50,0 5. Com esses dados,
é correto afirmar:

01) Durante a prova, o atleta sempre esteve su-
jeito a uma aceleracio.

02) A velocidade escalar média do atleta foi de
10,0 m/s.

04 ) Considerando que o ponto de chegada coin-

cide com o ponto de partida, o deslocamento
do atleta é nulo.

08) O vetor velocidade do atleta permaneceu
constante durante a prova.

16} Transformando as unidades, esse atleta
percorred 0,400 km em 0,833 min.

TV Paulo Freire

AUNICENTRO 2005 A bicicleta tem o pedal

07. (UFPR) Uma particula matenal gira em movi-

mento crcular uniforme 2obre uma mesa hon-
zontal, Analize as afirmativas a seguir:

01. A velocidade vetorial varia somente em di-
rECan

02.0 movimento nio tem aceleracio

04. O moviments tem apenas aceleragio nor-
mal

08. O periodo ¢ constante,

16. A freqiiéncia varia.

08. (UFPR) A polia de um motor tem 2 polegadas

de diametro e se encontra ligada por meio de
uma correia de transmissao, a outra polia de
40 polegadas de diametro, Verificou-se que a
polia maitor executa Vorpm. O numero de rota-
ches que a polia menor executa &

a) 3000rpm
b B0rpm
¢) 1600rpm
d) 1500rpm
elnda

25
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(UTFPR 2005) O disco a seguir figurado efetua
um movimento circular em torno de um eixo
que pasda pelo seu centro (ponto O}, Os pontlos
P e @, assinalados na figura estfo fixos ao dis-
co,

Com relagdo a essa situacio, sdo feitas as se-
guintes afirmagoes,
[. Os pontos P e Q possuem mezma velocida-
de angular
IL. O ponto @ possui mator velocidade tangen-
III. Oz pontos P e () possuem a mesma acelera-
¢do centripeda,
Podemos afirmar que:
a) Apenas as afirmativee I e I1 estao corretas.
b) Apenas as afirmativa I e I estio corretas.
¢t Apenas as afirmativas IT e ITT estao corretas.
d) Apenas a afirmativa II estd correta
e) Todas as afirmativas estio corretas.

(UEM 200:3) Dois discos coplanares, A e B, de
raios Ry e R, acoplados por uma correia inex-
tensivel, giram em torno dos seus eixos. A fipu-
ra a segulr ilustra o sistema. Sabe-se que
R, =3R, =2R = 24cm e que a velocidade tan-
gencial do ponto P, ¢ 487 em/s. Assinale o que

for correto,

01} A frequéncia de rotacio do ponto P, é menor
do gque a do ponto P,

02) A velocidade tangencial do ponto P, é
24memy's,

04) A velocidade tangencial do ponto P, é 96T
Cre,
08) Avelocidade angular do ponto P é 12 rad’s,

12,

16) A freqiiéncia de rotacdo do ponto P, é igual
ao triplo da fregiiéncia de rotacao do ponto
P.

342) Se, em um intervalo de tempo 1pual a 2 se-
gundos, a velocidade angular do ponto P,
triphear, a aceleragdo angular média por
ele sofrida sera 12 7 rad/s’

AUEL 2004 O Brasil tem procurado desenvol-

ver a teenologia de lancamento de satélites ar-
tifiiais. A base brasileira de lancamento esta
gsituada em Aledntara, Maranhfo, uma loeali-
zacao prvilegiada. Considerando que o dia-
mentro equatorial da Terra é 1pual a 12 800km
e seu periodo de rotacio é de (,997dias, a velo-
cidade tangencial com que um satélite langado
de Aleintara deixa a base é&;

al 7.8 m/'s

bl 233 4m/s
c) 322 4m/s
d) 466 8m/s
el 933,6mss

(UTFPR 2006) Numa pista de “autorama”, dois

carrinhos, A e B, com velocidades respectiva-

mente 1guais a 20 m/'s e 30 m's, percorrem uma

pista circular de raw 6 metros. Se eles percor-

rem a pista no mesmo sentido, assinale a alter-

nativa correta,

a) A velocidade angular do carrnho B é ipual
3 rad/s.

bl A freqiiéncia do carrinho A é igual a 0,25Hz.

¢) O periodo do earrinho B é igual a 6s.

d) O carminho A & ultrapassado a cada 12s.

el A velocidade relativa entre o8 carrmho é
5 mfs.
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AULA N° 07

COMPOSICAO DE MOVIMENTOS

Considerando um barco em movimento com

velocidade V. (em um rio sem correntezal, e o rio

com uma correnteza de velocidade V', (relativo as

margens), se este barco desce o no(a favor da
correnteza), ou zobe o rio (contra a correntezal, a
sua velocidade relativa ds margens, serd uma
composicio vetorial entre ambas.

V, =V, +V,

LANCAMENTOS
LANCAMENTO HORIZONTAL

O lancamento horzontal é a composicio de
dois outros movimentos, por ig=o mesmo iremos
tomar cuidados extras,

Guando um corpo é lancado horizontalmente
no vacuo ele descreve uma trajetiria parabolica.

Posicdo no instante t

Para sabermos a posigio em um
determinado instante iremos decompor o
movimento em dois: em relagio a vertical, ao qual
ele estd sob a acdo da aceleracio da gravidade,
sera queda lhivre; enguanto na horzontal o

movimento se comporta como um movimento
untforme, com velocidade constante.

O

Na horizontal, teremoz MRU, portanto a
posicdo fica

X=X, + vi, mas como xu=l.l lemos:
x = ¥t (1)

27

onde:

= & a poaicdo atual, ou que ser pretende-ge
conhecer

v = velocidade uniforme
L = o tempo do fenomeno

Na vertical, como é queda livre temos:

h = % atd, substituindo h por y ficamos:

1
y = =gt (II)
) EHL

onde:

y = altura em relacio ao solo
= aceleracdo da gravidade

Lt = tempo do fenimeno

A partir de (I} e de (II) podemos chegar a
equacio da trajetora:

B

Fd
Z v,

HQuanto a velocidade:
Na honzontal ¢ MRU, ou seja a v=v,

Na vertical, ¢ gueda hvre, portanto:
"u"}. = gt

eacalarmente temos
V=l vl

A partir da fungao hordana das posigoes (em
relagio a vertical) isolando-se t, & substituindo v
por H {altura que fo langado), leremos o tempo de

gueda é:
o B
=

A partir da funcio hordra das posicies (em
relagdo a horizontal) e substituindo x por A (de
alcance) e o L, pelo tempo de queda, teremos:

www.dladiaeducacao. pr.gov.br



LANCAMENTO OBLIQUO

Como no lancamento horizontal o
lancamento obliguo é uma composicio de dois
movimentos: horizontal (MU} e vertical (MUV).

¥ lﬁ'
@ O
O O
O
O
3

(D

T

Q
O

Yo

L

Componentes da velocidade inicial

ot

= vV, cosi

V.= v, senp

Posigio no instante t

Na horizontal ¢ MU entio:
x=x+vi

Na vertical ¢ MUV entao:
|l?'l=}'l||-'-I"Ii|-\,--b%g-'L-e

0 ponto onde a trajetoma apresenta maior
altura, o tempo para ele atingir esta altura e a
altura atingida é dada por:

. _ Yosens
B

m

v, send
2.g

Sendo que a distdncia atingida pelo projétil &
chamada de alcance é dado:

&
% | seni28)

0 alcance maximo ocorrerd quando o aAngulo
for de 45,

.

ATIVIDADES

Um projéta] é laneado obliguamente no vacuo

com velocidade 1mmicial de 100m/s, com um an-

rulo de 307 com a horizontal, Sabendo-se que 4

aceleracio da gravidade é de 10m/s*, determi-

ne:

al o lempo para alingir a altura maxima;

bl a altura maxima;

¢) o aleance horizontal

dia velocidade resultante gquando atinge a
altura mixima.

28
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TESTES DE VESTIBULARES

(UEPG 2004} Sobre um projétil langcado obli-
gquamente para cima, desprezando a forca de
rezisténcia aerodinimica, assinale o que for
correlo.

01. os componentes vertical e honzontal da ve-
locidade do progétil permanecem constan-
tes.

02, guando o projétil aleanca a altura maxima,
sua velocidade & nula

04, a distancia percorrida horizontalmente pelo
projétil € diretamente proporcional ao do-
bro do tempo que ele leva para atingir a al-
tura maxima do lancamento.

(08. as aceleracies dos movimentos de subida e
de descida do projétil sdo iguais em madulo,
porém de sentidos contrarios.

16, O tempo de permanénca do projétal no ar é
diretamente proporcional a velondade de
lancamento e inversamente a aceleracio da
gravidade.

(UTFPR 2006} Um pequeno barco dotado de
motor 4HP apresenta velocidade constante de
d6km'h em relagao a agua do rio. A velocidade
de arrastamento das Aguas em relagio as mar-
rens e de bm/s e se mantém malterada.

Aplicando o Principio de Simultaneidade pro-
posto por Galileu, determine o= valores aproxi-
mados dos modulos das velocidades do barco

em relagio as margens nos seguintes casos:
. o barco deve atingir o ponto A;
IL o barco deve atingir o ponto B.

:

As velocidades (1) e (II) respectivamente sio:
a) 8,Tm/s e 11,2m/s.

h) 11.2m/s & 8,7Tm/s

¢ 10.0m's e 11.2m/'s

dl 5.9m/s e T.9m/s

e) 6,2m's e 8.8m/a.

if

29
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04.

TV Paulo Freire

(UTFPR 2006} Um garoto deseja derrubar uma
manga gue se encontra presa na MAangueira
atirando um pedra. A distineia horizontal do
ponto em gue a pedra sai da mao do garoto até
a manga é de 10m, enquanto a vertical ¢ 5m. A
pedra sai da mao do garoto, fazendo um adngulo
de 45" com a horizontal. Qual deve ser o mddu-
lo da velocidade imeial da pedra, em mis, para
que ¢ garoto acerte a manga?!

(considere: g= 10m/s™: sen 45°= cos 45°= B/2)
a) 542

b) 1042

¢) 15

d) 2042

el 25

(UTFPR 2005} Um canhio langa projéteis com
velocidade 50m's segundo um dngulo  com a
horzontal, tal que zen=08 e cos= 0.6.
Desprezando a altura do eanhio e a resisténcia
do ar e supondo 10m/s® a aceleracio da gravi-
dade local, assinale a alternativa correta.

a) od projéteis atingem a altura méxima 8 3
apde terem sido lancados.

b} A altura maxima atingida pelos projéteis é
igual a 160m

¢l Os projéteis atingem o solo a uma distancia
irual a 120 m do ponto de langamento.

d) O ro de curvatura da trajetoria parabdlica
no ponto de altura méaxima é 9hm

e) A componente horizontal da velocidade dos
projétels ao atingirem o solo e dihm/s

www. diadiaeducacao.pr.gov.br
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(UEM 2006) Em uma cena de filme, um policial
em perseguicio a um bandido salta com uma
moto do topo e um prédio a outro. Considere
gue ambos oz prédios tém o topo quadrado com
uma drea de 900 m- e que o policial motorizado
s¢ lanca horizontalmente comum a velocidade
de 72 km'h. Considere ainda que a distincia
entre o8 prédios é de 20 m e que o topo do se-
gundo prédio esta 10 m abaixo do topo do
primewrn, Neasas condigoes, pode-se afirmar
que essa cena poderia ser real? (Consudere a
aceleragdo pravitacional igual a 10 m/s2
Despreze a resisténciado ar)

a) Sim, poig o policial aleancaria o topo do se-
rundo prédio aproximadamente 8 m apds a
primeira borda do prédio.

b Nao, poig com esza velocidade inicial, o poli-
cial ultrapassaria o topo do segundo prédio.

¢) Nao, poiz o policial cairia entre os prédios
em queda livre.

di Nao, pois o policial atingiria a parede lateral
do prédio em alguma altura do edificio.

e) Nao, poig o policial aleanearia o topo do se-
cundo prédio a aproximadamente 0.5 m da
segunda borda do prédio, sem espago
guficiente para parar a moto.

(UEM 2006} Uma pedra é lancada com um én-
oulo de 45% em relacao ao eixo horizontal x e na
direcio poszitiva de x. Desprezando-se a rezia-
téncia do ar quais dos graficos melhor repre-
sentam a componente horizontal da velocidade
(vx) versus tempo (1) e a componente vertical
da velocidade (vy) versus tempo (t), respectiva-
mente?

VX versis L
allelV
biIl el
¢) 11 e III
di Il eV
e)VeV

VY Lersis L

30

LK
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L]
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Vs R

o

08, (UEM 2004) Um barco tem velocidade propna

de 40 m/s. Ele se movimenta em um rio cuja
correnteza tem velocidade de 30 m/s. Qual é o
maodule da velocidade resultante do barco (em
m/s) quando ele se movimenta na divecao per-
pendicular 4 da correnteza?
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AULA N° 08

AS LEIS DE NEWTON

Até pste momento estudamos os movimentos
sem a preocupacio de sabermos a causa dos
mesmos, porém agora estudaremos o por que faz
um corpo entrar em movimento? O gue faz manter
o movimento? Izsac Newton, em sua mais famosa
obra “Principios Matematicos da Filosofia
Natural”, de 1686, estabelece os fundamentos do
que chamamos hoje Meciniea Clasziea,
eqtabelecen leis fundamentais, que receberam seu
nome, # gual estuda oz movimentos com a
preocupacao das suas causas, a esta parte didatica
da mecamea, chamamos de dinamica.

Um dos conceitos fundamentais para
compreendermos a dindmica € o de forca, que é o
agente fisico capaz de modificar o estado de
movimento ou de repouso de um corpo, ou até
mesmo deforma-lo,

A unidade no Sistema Internacional de
Unidades (51} é o kg.m/s? ou Newton (N}, porém as
vezes 80 usadas unidades no CGS o dyn (dina) que
corresponde a lg.emis®, ou o quilograma-forea, o
kegf, que é o peso de 1kg padrao ao nivel do mar,
eate & utilizado como medida de peso.

1kgf = 9,8N
IN = 107dyn

E muito comum confundirmos a grandeza
massa com a grandeza peso, quando nds vamos
usar uma balanca em uma farmadeia,
normalmente dizemos que vamos medir nosso
peso, guando queremos na verdade medir a nosaa
massa. Parece confuso, ndo? Vamos entio tentar
facilitar, & masea ¢ 3 medida da gquantidade de
matéria que um corpo possui, e & medida no SI em
kg, 4 o peso & a acdo gue a forga de eampo, a
cravidade, gue os corpos celestes tém sobre os
objetos, & é medida no SI, em N (Newton).

Aa foreas podem ser de contato ou de campo.

Exemplos:

forca de contato: forga que aplicamos ao um
corpo gquando o empurramos, @ forca de atnto, ete.

As situacoes em eguilibrio
Dizemos gque um corpo estd em equilibrio

quando a resultante das forgas que agem no
mesmo & nula, podendo ser equilibrio estitico,

quando nio hd movimento (situagio de repousol,
ou equilibrno dindmico, quando ha um movimento,
Um exemplo de equilibrio dindmico é o MRU, onde

a4 resultante de forgas & nula e a velocidade é
constante.

PRIMEIRA LET DE NEWTON

Inércia é a propriedade comum a todos os
corpos materiais, mediante a qual eles tendem a
manter o seu estado de movimento ou de repouso.

“Um corpo livre da acio de foreas permanece
em repouso (e jd estiver em repouso) ou em

movimento retilines uniforme (ge j4 estiver em
movimentao).”

A inércia, ja hawvia sido descoberta paor
Galilen Galilei, porém este aereditava
erroneamente que para um corpo manter-se em
movimento era necessaria a aplicacio continua de
uma lorea, que Newton mostrou gue um corpo em
MRU mantém =eu movimento sem a necessidade
de aplicagao eontinua de uma forea

SEGUNDA LEI DE NEWTON

Mas o que ocorre =e a resultante de um corpo
nan for nula? O gue ocorrera com sua veloaidade?

Newton verificou que se um corpo nao tiver
resultante nula, o mesmo terd um movimento
varnado, sendo gque a massa & inversamente
proporeional a aceleracio adgquirida pelo corpo, e a
resultante das forgas serd diretamente
proporcional.

—

F]|= m.a
Esta é denominada Prinecipio Fundamental
da Dinfimieca, ou segunda Lei de Newton.

F = forga (N)
m = massa (kg)
& = aceleracio (m/s?]

Unidade de forea no SI: Newton (N)

TERCEIRA LEI DE NEWTON OU LEI
DA ACAO E REACAO
A toda acio corresponde uma reagio, com a

mesma intensidade, mesma diregao e sentidos
COnLrarios.

Sempre gque imprimimos uma forga a um
corpo, este mmprime sobre nos uma forca de gual
intensidade, 18to podemos vertficar no caso de duas
pessoas em pé, usgando pating, estio em
repouso (em relagio ao solo) incialmente, quando

www.diadiseducacao. pr.gov.br
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uma delas empurra a outra, ndo somente a que
empurrod se movimenta, mas a outra também se
movimenta, com a mesma intensidade, porém em
sentido contririo a primeira.

Exemplos:

-urn foguete movimentando-se no espaco, o
motor expulsa um gas (acio) e o gas expelido
empurra o foguete (reacio)

-um barco a remo, 0 remo empurra a Agua
para trag e a forga de reagio da dgua empurra o
barco para frente.

>

A

() par agio e reacio representam a interagio
entre o2 corpos, =endo que uma & aplicada em um
corpo e a outra no outro corpo. Tbm sempre a
mesma direcao (ela prépria ou sua componente) e
sentidos contrarios, com mesma intensidade de
for¢as (ela ou sua componente).

PESO DE UM CORPO

Em decorréncia da segunda Lei de Newton
podemos caleular a forea peso de um corpo, que é
dada pela expressio:

ﬁ = mE
Onde:
P= peso (N)
m = massa (kg)

& = aceleragio da gravidade local (m/s?)

N

s

DEFORMACAO ELASTICA

Uma mola, quando ¢ aplicada uma forga
sobre a mesma se deforma, podendo ser esta
deformacao temporaria ou permanente, no caso de
uma deformacio temporaria, ela é chamada
elastica, e obedece a Lei de Hooke, que é dada pela

eXpressao:
% x
F = k%
F = for¢a elastica (N)
k = constante elastica da mola (N/em|
% = deformacdo da mola (em)

{) valor da constante k & uma caracteristica
propria de cada mola, dependo da sua constituigio,
formato, e niimero de espiras (numero de voltas),

FORCA CENTRIPETA
E a designacio dada a qualquer forca gque
mantém um corpoe em brajetorma curva,
Exemplio:
for¢a gravitacional que mantém um zaté-
lite em drbita.
forga de atrito que mantém um carro fa-
zendo uma curva,

Lembrando do movimento circular
aceleragio centripeda é
2

a

- ¥ . = _
a, = — substituindo em Fp= m.&, lemos:

F =mY

; R
Vocé 34 deve ter ouvido o termo centnfuga.
Entio existe uma forea centrifuga? Existe sim,
mas nAg é a mesma coisa de forea centripeta, A
for¢a centrifuga ¢ uma [orca que aparece somente
dentro dos corpos em movimento circular, para que
o a4 terceira Ler de Newton seja valida. Portanto,
ela nio existe se nos observarmos um movimento
de fora, teriamos sim que nos transportamos para
o local do corpo ge movendo, para “vermos” a forea
centrifuga. A designacio de centnfugar das
maquinas de lavar esta correta, com relagio as
roupas, gque estio grudadas as paredes, durante a

IMEeSTIH.

32
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ATIVIDADES 03. Em um plano inchnado de inclinagio de 30°
. _ com a horzontal, um bloco de Skg é mantido
0. Dois ?Dlwﬂ AeBda ﬁg"i:a.a Seguir, de massas em repouso por meio de um fio ideal, conforme
m,= 2kg e mp= kg, sdo mterligados por um indica a figura, Determine :
fio inextensivel e puxados por uma forga para- 5} 8 Fanga e reaco narmal do plann incltasde

lela ao plano de apoio liso (sem atrito), confor-
me ¢ esquema abaixo;

Se a lorea paralela tem intensidade de 100N,
determine a forca de tragio no o que une os
dois blocos.

bl a forea de tragcao exercida no fo.

02, Doms corpos da bgura a seguir tém massas
m, =30kg e my= 20kg. O plano de apoio é liso e
o fio € ideal. Nao ha atrito entre o fio e a pohia
Adote g =10m/s*. Determine a aceleragio do
conjunto e a tragio no fio.

A

www.dladiaeducacao. pr.gov.br
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01,

TESTES DE VESTIBULAR
{(UNIOESTE 04) As bases da meecinica foram

estabelecidas por Sir Isaae Newton (1642-
1727), através de suas trés leis, Assinale als)
alternativals) corretals) com relacdo a esse as-
sunto,

01. As les de Newton podem ser empregadas
em gqualquer fenomeno fisico, ndo precisan-
do correghes,

02. As leis de Newton nio podem ser emprega-
das em qualquer situacio fisica, necessitan-
do de correcoes em algumas situagoes fisi-
cas.

Na terceira lei de Newton estabelece gue
acdo e rea¢io sao duas forcas que se equili-
bram.

04.

08. Az leis de Newton podem ser empregadas
tanto para objetos que se movem com velo-
cidades compardaveis a velocidade da luz

como para a escala do Atomo,

- A reacio a forea resultante tem sua existén-
cia estabelecida através da terceira ler de
Newton.

. A lel da gravitacio universal, precomizada

por Newton em seus “Prineipios Matemati-

cos da Filosofia Natural”, em 1687, é um
cazo particular da ler da mmércia.

Tanto a mecanica Newtomana gquanto a len

da gravitagio universal falham em alguns

casos extremos da fisica.

B4,

AUNIOESTE 05) Sao fornecidas abaixo diver-

sas afirmativas, envolvendo conceitos de meci-

nica. Assinale als) alternativals) correta(s):

01. Um objeto, imeialmente em repouso, recebe
um mpulso e adgquire veloadade, Apos um
curto mmtervalo de tempo, o impulso deixa
de atuar. Pode-se afirmar que, a partir des-
te momento, como consequéncia do impul-

20, 0 objeto passa a ter um forca, a qual, aos

poucos, vai cessando, até gue o objeto volte
ao repouso. Considere que o objeto nao sofre
nenhum outro tipo de mteracio.

0Z2. Um ohjeto nao pode realizar uma trajetona
curva com velocidade escalar constante,
caso a soma vetorial de todas as forgas que

sobre ele atuam seja nula.

-Avelooidade de um progétil, sujeito apenas
ao campo gravitacional da Terra, langado
obliguamente, aumenta até atingir um va-
lor méaximo, apos o que o projétil 2e desloca
verticalmente, de volta para o chao,

(4

(3.

08. E possivel exercer uma forea sobre um obje-
to sem que haja realizacao de trabalho.

16. Um olyeto que esta em repouso niao pode es-
tar sendo submetido 4 acdo da gravidade.

32, A atracio gravitacional entre dois objetos
leva um certo tempo para ocorrer, nfo sen-
do instantinea.

64. Para que um objeto esteja em movimento,

ndo & necessdario haver uma forca aplicada
sobre ele,

(DNICENTRO 05) As luvas, instrumento es-
sencial dos lutadores de Boxe, 830 um {eone
desse esporte. A partir das Leis da Mecanica de
Newton e, em particular, sob a perspectiva da
Terceira Lei de Newton, € correto afirmar que
as luvas do Boxe;

a) aumentam 8 masss dog punhos do boxista
aumentando a forga de seus golpes.

b) aumentam a drea de contato entre os pu-
nhos do boxista e o corpo do adversario.

¢l amaciam o8 golpes do boxista, tornando-os
suportaveis ao adversario,

d) protegem a mao do boxista evitando que ela
fique ferida com os golpes por ele mesmo
desferidos.

e} por serem eldsticas, diminuem o tempo de

contato entre os punhos do boxista e o corpo
do adversdrio, aumentando assim a forea do

rolpe.

AUTFPR (2) Um instante antes de tocar o chio

da Lua, um meteorto estd animado de uma ve-
locidade { v ). Das representacies que seguem,
& posgivel afirmar que a forca resultante ( F )
sobre o ohjeto estd melhor representada na al-

ternativas

f‘/\ f‘f\
Ny ey
& =

3R _ 5

a0
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II. Sobre um corpo de massa 100 g, a Terra
exerce uma lorca gravitacional aproxima-
damente ipual a 1 N.

IHLO modulo da forea que a Terra exerce sobre

# Lua é1gual ao miodulo da forea que a Lua
exerce sobre a Terra,

Sobre as afirmacdées, assinale a alternativa cor-
reta.

a) Somente a afirmativa 1 & verdadeira.
b) Somente a afirmativa Il & verdadeira.

) Somente as afirmativazs [0 e OI 830 verda-
deiras,

d) Somente a afirmativa III é verdadeira.
e) Asg tréa afirmativas sio verdadeiras.

(UFPR LITORAL 2005) A figura abaixo mostra
um grifico de forga aplicada sobre uma mola
em funcao da deformacio apresentada por ela.

a) 5,0x10° N/m
b 20x10°N/m
e) 32N/m

d) 8,0x10° N/m
e} BN/m

FiM)

#i "'f

0 03,208

L AN ]

i 4
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UTFPR 02) Sobre forcas gravitacionms, pode-
se afirmar:
L Um corpo que se constitul como wma casca
esferica oca ndo edtabelece wm campo gra-
vitacional.

07 (UEM 20041 Das afirmativas abaixo, assinale o

que for correto.

01) A massa de um corpo é a medida de sua
nereia.

02) A massa de um copo pode varar de um pon-
to a outro na Terra.

04) O kgl (quilograma-forea) ¢ o kg (quilograma)
sdo unidades de grandezas diferentes per-
tencentes ao meamo sistema de unidades,

08) O peso de um corpo pode vanar de um pon-
to a outro na Terra.

16) Em um mesmo lugar na Terra, peso e mas-
sa sao grandezas imversamente proporeio-
nais.

321 0 peso de um corpo é uma grandeza vetorial

AUFPR LITORAL 2006) Entre as inimeras

descobertas que o cientista inglés [saac

Newton, considerado um dos maiores génios da

ciéneia, realizou, podemos citar as leis da dina-

mica, que hoe levam o seu nome, as trés leis de

Newton. Em relacio a essas leis, considere as

sepuuntes alirmativas:

1. Da primeira lei decorre o conceito de inéreia,
a gual estd relacionada com a grandeza es-
calar massa.

2 A segunda lei, também conhecida como o
principio fundamental da dindmica, estabe-
lece uma relacio entre a forea e a aceleragdo
a gque uma particula esta sujeita,

3. A terceira lea é conhecida como a lei da acio e
reacio, e as foreas assim denominadas estio
sempre aplicadas sobre um mesmo corpo.

Assinale a alternativa correta.

al Somente a afirmativa 1 é verdadeira.
bl Somente a afirmativa 2 é verdadeira.
¢l Somente a afirmativa 3 € verdadeira.

d) Somente as afirmativas 1 e 2 s8do verdadei-
ras.

e As afirmativas 1, 2 e 3 gao verdadeiras,

www.dladiaeducacao. pr.gov.br
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09, (UEM 2004 ) Um motociclista descreve uma cir-
cunferéncia num “globo da morte” de raio 4 m,
em movimento circular uniforme, no sentido
indicado pela seta curva, na figura abaixo,

A massa total (motorista + moto) é de 150 kg,
Considere g = 10 m/s e assinale o gue for correto,

01) A velocidade do motociclizsta em B & tangen-
te i circunferéncia e dirigida para baixo ().

02) A aceleragio do motociclista no ponto C é
dirignda para o centro da circunferéncia.

04) A forga resultante sobre o motocichsta no
ponto A e dirigida para fora da circunferén-
cia e perpendicular & mesma { ).

081 Se a velocidade do motoeiclista no ponto
mais alto da circunferéneia for 12 m/s, a for-
ra exercida sobre o globo nesse ponto sera
3900 N.

16) No ponto mais baixe da circunferéncia, a
forca exercida sobre o globo € a mesma que
a da parte mais alta

32) A velocidade minima que o motociclista
deve ter no ponto mais alto da circunferén-

cia para que ele consiga fazer a volta com-
pleta sem eair é 6,3 m/s,

36
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AULA N° 09

ATRITO

FORCA DE ATRITO

“Fuando um corpo & arrastado sobre uma
superficie rugosa, surge uma forga de atrito de
sentido contraro ao sentido do movimenta.”

T F

— —

.

I.'IE'. = N

—_

]

¢ = Torga de atrito (N)
= poeficiente de atrito
= normal (V)

ZI=

__ Sobre um corpo no gqual aplicamos uma forga
F. temos:
F-f

ar = A

TIPOS DE ATRITO
ATRITO ESTATICO
f =uN

e

=

oL

ATRITO DINAMICO OU CINETICO

Y =N MOVIMENTO

2

PLANO INCLINADO

O forca peso (que acelera o corpo em um
plano inclinado) é sempre vertical, portanto ha
necessidade de ser decomposta suas componentes,
pois o plano inchnado forma um angulo 8, em
relacio ao plano homzontal.

ATIVIDADES

01. Na figura abaixo, determine a aceleracdo do
movimento sabendo que o coeficiente de atrito
entre o corpo e a superficie é de 0,5. Considere
g:'iﬂmfsz

F= 15N

—

02 MARK-SP) Dois blocos A ¢ B de pesos respec-
tivamente iguais a 30N e TON apoiam-se =0-
bre uma mesa horizontal. (O coeficiente de

atrito entre o8 blocos e a mesa vale 0,40, Apli-
cando-se ao primeiro bloco uma forga horizon-
tal constante, de intensidade F= 50N e supon-
do g = 10m/&? pede-se:
- Conida

bkl
1] A

.

—i

a) o modulo da aceleragio comunicada ao siste-
ma;
b) & intensidade da forga tensora na corda

www.diadiaeducacao.pr.gov.br
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0= dois blocos A e B, apoiados sobre a superficie

horizontal, estio imcialmente em repouso,

posasuem massas respectivamente igusis g 3kg

e 2kg, e sobre A é aplicado uma forga de 20N.

Dado u= 02 o coeficiente de atrito entre as su-

perficies, e g=10m/s*, determine;

a) qual a intensidade da forea de atrito em eada
bloco,

bl o module da aceleragio dos blocos e a inten-
sidade da forea de contato entre eles.

Obtenha a aceleracio e a forpa tensora no cabo
gue une os corpos, dado g=10m/s”, Os fios e as
polias =do ideais.

i

Lt g

Dados:

M 5= kg

ME=1{}kg

1y=0.2

l"'E=u'1

zenHd%= 0,8 e cog 53%=0.6

TESTES DE VESTIBULAR

01. (UNICENTRO 04) Quando a superficie de um
corpo deshiza sobre a de outro, cada um desses
corpos exerce sobre o outro uma forga denomi -
nada
a ) normal, que atua como reacio ao peso do cor-

po mais leve,

bl atrito, gue atua como reacao peso do corpo
mais denso.

¢} atrmto, que se opde ao movimenlo e & perpern-
dicular 4 superficie de contato.

d) normal, que favorece ao movimento e é para-
lela a superficie de contato.

e) atrito, gue se ppde ao movimento e é paralela
A superficie de contato.

02 (UNICENTRO 04) Considere-se um cilindro

ocg, de raio R, girando em torno do seu eixo
vertical com velocidade angular constante, e
um corpo C, colocado dentro do cilindro e em
contato com sua superficie, conforme a figura.
Sejam g o valor da aceleracao da gravidade lo-
cal e, o coeficiente de atrito estatico entre o
corpo C e o alindro.
Nessas condigoes, retirando-se a base de apoio
B, & possivel manter o corpo C, em equilibrio,
na posicio indicada, quando o valor de @ for
igual a

al Rgy
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(UNICENTRO 05) Por se oporem ao movimen-

to, as forgas de atrito sdo facilmente reconheci-

das. No entanto nem sempre 1520 ocorre, pois

existermn situagoes em que sdo jusiamente as

forgas de atrito as respongdiveis pelo movimen-

to. Dentre os movimentos descritos a seguir,

assinale a alternativa que apresenta aquele no

qual as forcas de atrnto sdo essencials para que

0 movimento ocorra.

a) Um foguete sendo acelerado através da quei-
ma de combustivel

b Um automdvel em movimento retilineo uni-
forme.

¢) Um eaquador deslizando encosta abaixo em
uma montanha,

di Um projétil arremessado de um canhie.

e} Um automavel que acelera rapidamente de 0
a 100km/Mh.

O4.(UTFFR 02) Um homem de massa 80 kg pre-

tende empurrar um cofre de massa 200 kg 20-

bre wm piso plano e horizontal.

Analise as allernativas a seguir e assinale 4

correla.

a) Se o coeficiente de atrito entre os sapatos do
homem e o pizo for igual a 0.5 e entre o cofre

e o pso for gual a 01, o homem consegue
empurrar o cofre.

b) Se o coeficiente de atrito entre os sapatos do
homem e o piso for igual a 0,6, o homem con-
segue empurrar o cofre, gualquer gque seja o
coeficiente de atrito entre o cofre e o piso.

¢l Se o coeficiente de atrnto entre os sapatos do
homem e o piso é igual a 0.4 e o eoeficiente
de atrito entre o cofre e o piso for 1gual a 0.3,
o homem consegue empurrar o cofre.

d} Se o coeficiente de atrito entre o cofre e o piso
for menor que 0.4, o homem consegue em-
purrar o cofre, qualquer que seja o coeficien-
te de atrito entre zeus sapatos e o piso.

&) Se o coefiiente de atrito entre os sapatos do

homem e o piso for igual ao coeficiente de
atrito entre o cofre e o piso.

| 05.(UTFPR 02) Na figura a seguir, uma pessoa

consegue manter o bloco de peso “P" em equili-
brio encostado em uma parede vertieal, apli-
cando sobre o mesmo uma [orga horizontal.
Sendo "1 " o coeficiente de atrito estatico entre o
bloco e a parede, a forga exercida pela pessoa
tem modulo igual a:

- Y

e)2P.M

6. (UNICENTRO 2005) A forea é sempre dissipa-
tiva e resiste ao movimento, mas ha situacoes
em gue, embora esta forea seja resistente ao
movimento, ela possibilita que o movimento
seja favorecido. Assinale a allernativa que
apresenta a situacdo fisica em que a forga de
atrito com a superficie, ou de resisténcia de um
fludo, favorece o movimento.

a) Forea da resisténcia do ar que atua em um
automavel em movimento.

b Forga de resisténcia do ar que atua em um
para-quedas.

¢) Forca de atrito entre duas placas de vidro
bem polido molhadas,

d) Forga de atrito que o chio aplica nos pneus
de um carro em movimento,

¢) Forea de atrito entre o pistao e o cilindro no
motor do automovel.

39
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(UFPR LITORAL 2005) Uma das principais

forcas presentes em nosso dia-a-dha, é a forga

de atrito. Ela permite, por exemplo explicar o

fato de poderem segurar um lapis, assim como

eacrever com ele, Com relacao a forea de atrito
entre dois corpos, assinale a aliernativa corre-

ta.

4) Atua no mesmo sentido do movimento rels

tive dazs superficies dos dos corpos,

b Independe dos materiais que constituem o=
COTPOs,

¢} Independe das condigoes de polimento em
gque se encontram as superficies em contato
do dois corpos.

d} Tem module maximo dado pelo produto do
coeliciente de atrito pela forca normal que
uma superficie exerce sobre a outra,

el Apresenta o mesmo valor, quer os corpos es-

tejam em repouso relativo, que estejam em
movimento relativo.

(UFPR 2003) Dois blocos de massas iguais a
20 kg e 4,0 kg estio presos entre 21 por um fio
inextensivel e de massa desprezivel. Como re-
presentado abaixo, o conjunto pode ser puxado
de duas formas distintas sobre uma mesa, por
uma forga paralela a mesa. O coeficiente de
atrito estiatico entre os blocos e a mesa é igual a
0,20, O fio entre o= blocos pode suportar uma
tracao de até 10 N sem se romper. Com base
nesses dados, € correto afirmar:

—

T

4 kg . T & tikp

Figura 1 Figura 2

1) Se o conjunto for puxado pelo bloco de mai-
or masgas, como na figura 2, o fio que une os
blocos arrebentara.

(02) Se o conjunto for puxado pelo bloco de me-
nor mas=a, como na figura 1, o fio gue une
02 blocos arrebentara,

04) O conjunto da figura 1 sera acelerado se a
forca tiver modulo maior que 12 N.
08) No corjunto da figura 2, as forgas de atrito

gue atuam em cada um dos blocos tém o
mesmo modulo.

16) A tracio no fio que une os blocos é a mesma,
gquer o conjunto agja puxado como na figura
1, quer como na figura 2.

09 (UEPG 2005) Sobre o8 movimentos, assinale o

que for correto.

01) Uma esfera que desce um plano inclinado,
sem deshzar, executa simultaneamente
dois movimentos: translacio e rotacao.

02) Um projétil lancado verticalmente para

cima, no vacuo, com velocidade V', retorna
ao ponto de lancamento com a mesma velo-

cidade V.,

(4) Uma particula pode mnverter o sentido do
seu movimento mantendo sua aceleragio
vonstante.

(08) O estado de movimento de uma particula
mdepende do referencial adotado.
16) No movimento circular umforme, o vetor

velocidade da particula ndo se mantém
constante.

10, (UTFPR 2005) Um bloco de massa Skg repousa

sobre um plano inchinado de altura 3m e com-
primento honzontal 4m. Considerando o coefi-
ciente de atrito estdatico 1gual a 0.8 e a acelera-
edo da gravidade local igual a 10m/s?, assinale
a4 alternativa correta.

a) a intensidade da forga de atnto existente en-
tre o bloco e plano inclinado é ipnal a 32N,

b a forea resultante exercida sobre o bloco pelo
plano inchnado é 1gual a 40N,

¢) a forga resultante exercida sobre o bloco pelo
plano inclinado € vertical e dingda para
Clma.

d) As forcas peso e normal formam wum par
agao-reacao

e) A intensidade da forga de atrito existente en-

tre o bloco e plano mclinado pode ser deter-
minada pela expressao FAT =M N

4}
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11 (UTPR 2006) No esquema da figura a seguir, o

bloco A tem massa igual ao dobro da massa do
bloco B e a roldana apresenta massa e atrito
despreziveis, Se o gistema permanece me re-
pouso, o coeficiente de atrito entre o bloco A e a
superficie horizontal tem um valor minimo
igual a:

EE

/ b

al 1,25
b 0,50
¢ 100
d) 1,50
el 2.00

12 (UEM 2006) Uma eaixa contendo ferramentas

estd em repouso 2obre uma superficie horzon-

tal dspera. Uma pessoa estd tentando coloed-la

em movimento, empurrando a com uma forga

paralela & superficie, mas nio estd conseguin-

do. Qual a razdo para isso?

a) A forca que a mao da pessoa faz sobre a caxa
& a mesma que a caixa faz sobre a mao,

b} A forea que o golo faz sobre a caixa devido ao
atrito cinético € muito maior do gue a forca
que a pesszoa faz sobre a caixa

¢) A forea de atrito estdtico que o solo exerce so-
bre a caixa é de mesma intensidade da forca
que a mao faz sobre a ecaixa,

d) A quantidade de momento gque a eaixa pos-
SLil.

e) O fato de o torque que a mao imprime & caixa
ser menor do que a forea de atrito estatico
que o solo exerce sobre a caixa.

4l
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AULA N° 10
MECANICA CELESTE

0 céu sempre [ascinou o homem, servindo | 3% LET DE KEPLER: Let dos Tempos
como  orientacdo para os navegadores, tema 0 quadrado do periodo de qualquer planeta é
corrente para os poetas, ete. Despertando na | proporcional ao cubo de sua distincia média do
humanidade o desejo da descoberta, isso levou| g
os homens inicialmente sem instrumentos de

. T - s T
medidas, utilizar a imaginacio, ¢ com advento
di desenvolvimento de mstrumentos de observacao R

como a luneta, possibilitou ao ser humano,

imiciar o estudo mais detalhado da imensidio onde k é uma constante fisica, vilida para todos os
do cosmo. Hoje com o uso dos poderosos telescdpios, planetas que giram ao redor do Sol e depende das
como o Hubble esia demonstrandoe atraves unidades utilizadas.

das imagens captadas, que o cdu & muito

mais complexo do que imagindvamos.

=.E":.{:l1.1."]:'r£=ER‘Ij

2
|

LEI DE NEWTON PARA A GRAVITACAO
As Leis de Kepler para o movimento IINIVERSAL ¢

planetario

Doiz corpos se atraem com forcas
diretamente proporcionais ao produto de suas
massas @ Inversamente proporeionais ao quadrado
da distineia entre os seus centro de massas,

2 T
# i F I "
f = L
o "
W #
x,___hh_ | ______a,#"’ ‘
- i .
1* LEI DE KEPLER: LEI DAS ORBITAS _ M.m
A Grbita de um planeta ao redor do Sol & uma F=G. 4

ehpse, da gual o Sol ocupa um dos focos.

penoha

VARIACAO DA ACELERACAO DA
. GRAVIDADE

2° LEI DE KEPLER: LEI DAS AREAS .-_-___.-'"_F-d_- M 3
() rao vetor, linha imagindara que une o Sol / i ! ' “@ m
an planeta, varre Areas 1guais em tempos 1gnas, L..H
L0 II -
F=0G. ﬂ
d -

42
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Calecule o valor aproxamado da forga de atragao
sravitacional entre a Terra e a Lua.

Dados:

Massa da Terra= 6.10"'kg
Massa da Lua = 7,4.10%kg
Disténeia Terra-Lua= 3,8.10%m
G=6,67.10""N.m kg

. Um zatélite artificial em drbita estaciondna,

estd a uma distinca D do centro da Terra, Um
oulro gatélite esta aituado a uma distineaa D,
temn periodo 8 vezes maior Qual é a razdo entre

D'e D?

01.

02,

TESTES DE VESTIBULAR

(UFPR 99) Considerando as leis @ conceitos da

gravitagio, ¢ correto afirmar:

01. No 81, a umdade da constante de gravitacao
universal G pode ser N.n¥kg.

De acordo com as lel de Kepler, oz planetas
deserevem drbitas elipticas em torno do Sol,

sendo que o Sol ocupa um dos focos da elipse.
Ags forgas gravitacionals da Terra sobre a
Lua e da Lua sobre a Terra tém maodulos di-
ferentes.

Doz satéhites artiliciais de massas diferen-
tes, descrevendo orbitas arculares de mes-

mo raig em torno da Terra, tém velocidades
escalares diferentes,

Sabendo que a lel das dreas de Kepler esta-
belece que a reta que liga um planeta o Sol
VAITE Areas 1guals em tempos ouas, con-
chu-se que quando o planeta esta proxamo
do Sol ele move-se mais rapidamente do
gue gquando estd mais afastado.

. A aceleracio da pravidade na superficie de
um planeta de massa M e raio R é dado por
GM/R"

(UNIOESTE 05) Sobre a aceleracfio da gravi-

dade, é correto afirmar:

01, que, em um mesmo local, a aceleracio da
pravidade & uma grandeza vetorial com di-

recdo e sentido 1guais a direcdo e sentido da
forca da gravidade.

que as diferentes massas da Terra e da Lua
definem valores diferenciados para a acele-
racdo da gravidade em suas superficies.
gque, em queda livre, todos os objetos apre-
sentam aceleracao igual a 9.8m/s’, indepen-
dentemente da distancia em relagao 4 su-
perficie da Terra.

que a aceleracio de pacotes de energia como
os fBtons, na ausénea da resisténcia do ar,
¢ determinada pela aceleracao da gravida-
de ocal.

que a aceleracio da gravidade prioxima i
auperficie terrestre independe de caracte-
risticas priprias dos objetos sujeitos a esta
aceleracio.

que o valor da aceleracio da gravidade di-
minui & medida que nos afastamos do nivel
do mar para mawres altitudes, devido a re-
ducdo da densidade do ar

b4, que o valor da aceleracio da gravidade na
Terra, ao nivel do mar, & aproximadamente

9 8N/kg.

02

04.

08.

16,

02,

04.

(8.

16.

32,

43
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(UNICENTRO — 04) — De acordo com as leis de

Kepler e as leis da mecinica, um planeta, em

sua arbita, mantém

a) energa cnética constante, ao longo da traje-
tora descrita.

b) velocidade angular constante, ao se afastar
do Sol.

¢l quantidade de movimento constante, em mé-
dulo, ao se afastar do Sol.

d) energia potencial constante, ao se movimen-
tar do afélio para o periéhio.

2) veloeidade de translacio constante, em mo-
dulo, sendo a drbita considerada circular.

(UEL) — Se existisse um planeta cuja a massa
fosse o dobro da massa da Terra e cujo raio fos-
ze 0 dobro do terrestre, a aceleracio da gravi-

dade na superficie do planeta seria aproxima-
damente, em m/s®, igual a:

al 20
by 10
¢ 7.5
dl 5

el 2.5

AUEPG) —“No Universo, matéria atrai matéria

na razio direta do produto de quas massas e na
razao inversa do quadrado da distancia que se-
para seus centros de massa”. Esse enunciado
refere-se 4 Lel da Gravitagiao Universal de:

a) Kepler
b) Gauss
¢} Galileu
d) Torricelli
el nd.a.

TV Paulo Freire

06. (UEM) — Sabe-se gque a massa e o raio da Terra

(07,

08,

2an, respectivamente, 80 vezes e 4 vezes malor
que 3 massa e o raio da Loa. A relagdo entre as
aceleracoes da gravidade da Terra (gp e da
Lua (g | & aproximadamente:

al g;= UG g,
bl g,= 18 g,
c) g,=118 g,
d) g,= 14 g
el g = 1/3 &

{UTFPR — 01) - A lei da gravitagao umiversal é
formulada algebricamente pela expressio
F = Gmym,r ™=, naqual Fé a forca atrativa
entre duas particulas de massas m, e m, , se-
paradas por uma distancia r, e G é uma cons-
tante de proporeionalidade. A unidade de G, no
Sistema Internacional de Umdades, & dada

por;
a) kg'j.mz.s'z
b l{g.rﬂg.&_!

2. -9
el kgm©s
d} 1|Lg,'l_tn|'ﬂ’.s|'J
e '1-.‘.[5[_2_11'|}-:.:5|_2

(UEM 2006) Johannes Kepler, apis anos de es-
tudo sobre Marte, renunciou 4 sua visdo de
perfeicio geométrica para o movimento plane-
tario. Sabe-se, hoe, que, para objetos celestes
como cometas e planetas, as érbitas sdo curvas
gque podem ser melhor representadas por

a) elipse, corcunferéncias e parabolas,

b) parabolas, hipérboles e arcunferéncas,
¢} elipses, retas e pardbolas,

d} elipses, circunferéncias e hipérboles.

e} lupérboles, pardbolas e elipses,
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0. (UFPR 2004) Os astrinomos tém anunciado

com freqléncia a descoberta de novos sistemas
planetiarios. Observacies preliminares em um
desses sistemas constataram a existéncia de
um planeta com massa m_ vezea maior que 4
mas=s3 da Terra e com diametro d | vezes maior
que o da Terra. Sabendo que o peso de uma
pessoa & igual 4 forca gravitacional exercida so-
bre ela, determine o valor da aceleracio da gra-
vidade g, 8 que uma pessoa estaria sujeita na
superficie desse planeta, em m/s*. Dado: A ace-
leragao da gravidade na superficie da Terra é
10 m/s”,

Questao aberta

=mas=sa do planeta ctp= diimetro do planeta

50 my 5 dy

40 my 4 dp

20 my 2 drp

60 myp 10 dy

Formula geral Resultado

oogr M _(ﬁ)ﬂ g, = 20 msa'?’
r (R, g, =25 m/s”
g, = 50 m/s”
gy = 6,0 m/s"

Com base nos conceitos e nas leis de conserva-

rao da quantidade de movimento (momento li-

near) e da energia cinética, é correto afirmar;

01} A quantidade de movimento (momento li-
near) de uma particula depende do sistema
de referéncia.

02) A energia cinética de uma particula pode
assumir valores negativos.

04) Em uma colisdo perfeitamente elastica, a
energia cinética & conservada.

05) Em uma cohsdo inelastica, a quantidade de

movimento (momento linear) ndo é conser-
vada,

16) Quando duas particulas colidem, a veloci-
dade do centro de massa do sistema, na au-
séneia de foreas externas, permanece cons-
tante.

10, (UTFPR) - Supondo g o valor da aceleragio da

gravidade na superficie da Terra (masza M e
difimetro 1)) e G a constante de Gravitagio
Universal, o valor da aceleracio da gravidade,
num ponto gituado a uma distineia que é o tri-
plo do raio da Terra, sera:

a) o triplo de g.

b) a terca parte de g

¢) a nona parte de g

d) nove vezes o valor de g
&) 1gual ao valor de g,

(UFPR) - Seja R o raio da drbita de um planeta

em torno do Sol e To seu periodo de revolugao.
Sendo K uma constante, vale a relacao:

TI'«'

R'I.

De acordo com a terceira Lei de Kepler, temos:
alx=1ley=1

=k

blx=3ey=1
e)x=1ey=3
dli=3l§_}l‘=2
el nda

www.diadiaeducacao. pr.gov.br
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12, (UEL 2005) Em 21 de junho de 2004, a nave es- | 14, (UTFPR 2005) No 81 (Sistema Intermacional de

pacial Space Ship Une realizou um fato memo- Umidades), o trabalho realizado pela forca gra-
riavel: foi o primeiro veiculo espacial concebido vitacional pode ser expressa em joulez ou pelo
pela iniciativa privada a entrar em drbata em produto:

torno da Terra, em uma altura pouco superior a) kg x m x g

a 100km. Durante o intervalo de tempo ém que b) kg x m x g2

a nave alean¢ou sua maxima altitude, e com os B

motores praticamente desligados, seu piloto ¢) kg x e * e

abriu um pacote de confeitos de chocolates di kg x m” x s

para ve-los flutuar no interior da nave. Assina- el kg x m-oxs

le a alternativa que apresenta corretamente a

explicacio da flutuacio dos confeitos.

a) a gravidade & praticamente zero na altitude
indicada,

b} Néio had campo gravitacional fora da atmosfe-
ra da Terra.

¢) A forea gravitacional da Terra é anulada
pela gravidade do Sol e da Lua.

d) As propriedades especiais do material de
que é feita a nave espacial blindam, em seu
interior, 0 campo gravitacional

el Nave e objetos dentro dela estiao em “gueda
livre”, simulando uma situacio de auséncia
de gravidade.

13. (UTFPR 2006) Sobre um satéhte artificaal colo-
cado em drbita em torno da Terra, considere as
seguintes afirmacoes:

I. aforca resultante sobre o satélite é nula.

I1. A forea gravitacional atua sobre o satelite
como forga centripeda.

II1L. O satéhte ndo exerce sobre a Terra nenhu-
ma forca gravitacional,

IV, O satélite acabara caindo quando sua velo-
cidade for diminuindo gradativamente.
Podemos concluir que somente als) afirma-

cAnlDes )

a) 1 esta correta,

b II esta correta.

¢l I e I estao corretas.
d) 1 e IIT estdo corretas.
el II e IV estdo corretas.
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TRABALHO MECANICO E POTENCIA

A grandeza fisica escalar trabalho relaciona
a forga com um deslocamento que a mesma possa
provocar num corpo, O trabalho é medido em

joulefd ), no S1.

F expressio matemsdtica
5 =F.x
ot expressio matematica
.’f'ﬂ—}——— 5: F. x. cosu

A expressdo acima vale para forca
resultante constante.

O trabalho pode assumir valores positivos,
nulos ou negativos de acordo com o dngulo da forca
aplhicada.

() angulo entre a forca e diregao do deslocamento
pode variar de 0° até 90°, e é chamado trabalho

motor (< () | se o dngulo for maior 90" & chamadg

de trabalho resistente (5> () e se o angulo for
igual a 90" o trabalhoe é nulo.

TRABALHO DA FORCA PESO

m } o
E h

f=PEh

§= trabalho (J)

P = peso (N)

h = altura (m)

ﬁ = IIIE
g = aceleragio da gravidade (m/s?)

(= 01 A forga tem o sentido do movimento,

{ A< 0) : A forea tem sentido contrario ao
sentido do movimento.

DIAGRAMA
FORCA X DESLOCAMENTO

Quando a forga ndo & constante, devemos
utilizar o diagrama de forca com o deslocamento,
sendo que o trabalho serda numerncamente 1gual 4
drea da hgura compreendida entre a curva e o eixo
de deslocamentos,

Exemplos:
a) forga constante,

b for¢a vandavel.

POTENCIA
Devido a necessidade de realizar um
trabalho com menor tempo posaivel, temos uma
orandeza que mede a eficiéncia com que um
trabalho & executado, a qual chamamos de
poténcia.
p=2
At
A poténcia é uma grandeza escalar medida e
watt (W), no SL

Como a umidade watt & bastante pequena
utilizamos muiltiplos como:

kw gquilowatt 104 W

MW  megawatt 10% W

GW eigawatt 108 W

Outras unidades de poténeia:

lev = 736 W

1HP= 746W
RENDIMENTO

Para uma maquina funcionar devemos
fornecer a ela uma poténcia total (Pt), onde
uma parte da mesma que ¢é perdida,
principalmente pelo atrito, é denominada
poténcia dissipada (Pd)e a poténcia realmente
aproveitada é denominada poténcia atil (Pu).

www.dladiseducacao. pr.gov.br
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“Uma maquina nunca aproveita totalmente Da equacio de Torricelli
a energia que lhe é fornecida, uma grande parte é g vio
perdida, por isso precisamos conhecer seu Vi=vil+2ad ad= : = (2)
rendimento.”

p Pu Substituindo (1) em {2) temos:
- vio vl S T
o= m — 8 =5 mvs — — mv?,
P=P +P
t 1 d L'"-:I i Ec = Ei: ,'?".:: '&EI‘
final inickal

P, = poténcia total
P = poténca atil
poténcia dissipada ENERGIA POTENCIAL GRAVITACIONAL

“Energia que o corpo adqure quando é
0 rendimento é caleulada pela razdo entre | elevado em rela¢do a um determinado nivel.”
poléncia util e a poténcia total

oo
fl

Pu
q_Pt
ENERGIA CINETICA "
“Energa que o corpo adguire devido a sua
velocidade.”
Ep = mgh
o
Ep = energia potencial (J)
Ee — m.v" m = massa (kg)
T g = aceleracio da gravidade (m/s2)

h = altura (m)
Ec = energia cinética (J)

m = massa (kg) Ei' = m.g.h
v = veloeidade (m/s) e
E = L ,
E ENERGIA POTENCIAL ELASTICA
Teorema da energia cinética E, = L 1
O trabalho realizado pela forea resultante i 2

que atua sobre um corpo é igual & vanacio da
energia cinética desse corpo.

Consderemos um corpo de massa m onde &
aplicada uma forca E o corpo passa da velocidade
v, para vy provocando um deslocamento d. E=E +E

ENERGIA MECANICA

PRINCIPIO DA CONSERVACAD DA
ENERGIA MECANICA

EM= EI' + EL.= cle

Z=F. d=m.85d (1

48
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01, (CEFET -PR) O corpo representado no esque-

ma move-s¢ sujeito a uma mola de constante
eldastica k = BOOUN/m, para que o sistema ar-
mazene a energia de 16J a amplitude do movi-
mento deve ser:

al) 20em
b 2m
¢} 40em
dl 4m
el 2m

02, O bloco da figura tem massa 40kg e & puxado

por uma forga de 150N, sofrendo um desloca-
mento de 20m, no plano horizontal. Determine;

a) o trabalho de cada forea
bio trabalho da resultante

¢l supondo que estivesse em repouso, obter a
velocidade apis 20m.

03. Um bloco de 10kg é levantado a uma altura de

10m em 10z, Determine:
a) gual a guantidade de energia utilizada?
b) gual a poténcia meéedia utilizada?

TV Paulo Freire

05, Uma montanha rassa tem uma altura maxima

de 40m. O carrinho da mesma tem massa de
200kg, esta micialmente em repouso no topo
da montanha. Adote g=10m/5" e despreze os
atritos.

a) gual a energia potenaal em relagao ao solo
do carrinho neste instante?

b) gqual sera sua energia cnética no mstante,
em gue em relacio ao solo estiver a4 15m?

TESTES DE VESTIBULAR

01, (TEPG 2006 ) — Sobre o teorema do Trabalho-E-

nergia, assinale o que for correto.

01) Energn € a capacidade de se realizar traba-
lho.

02) A transferéncia de energia somente ocorre
atraves do trabalho.

041 A energia polencial de um ponto material
s & definida para campos de foreas nio
conservativos,

08) Em gualguer processo a energia nunca é
criada ou destruida, apenas é transformada
de uma modalidade para outra.

161 Energia mecianica de um sistema ¢ a soma
das energia potencial e cnética em cada
instante.
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02, (UEM 2005) — Thmando-se como base a eonser-

vagdo da energia mecinica, assinale o que for

correto.

01) Em qualquer circunstancia, a energia me-
cimca de uma particula é constante,

021 A energia potencial nio pode ser transfor-
mada em energia cinélica.

04} Nao é possivel determinar a energia poten-
cial de uma particula quando a sua energia
cinética & nula.

08) Durante a gqueda de um corpo no vacuu, a
energia mecinica do corpo permanece cons-
tante,

16} A energia mecinica de um a particula em
movimento harmomeo simples (MHS) &
proporcional ao quadrado da amphtude do
movimento.

32V Joga-ge uma pedra verlicalmente para
cima. A energia cinética da pedra é maxima
no momento em gue ela sai da maio.

64} Em gualguer circunstincia, o tempo em-
pregado por uma particula para se deslocar
de uma posicio para outra pode ser deter-
minado diretamente a partir da expreszao
gque caracteriza a conservacio da energia
mecanica.

3. (UFPR 2003} Um corpo de massa m = 1,0 kg

desliza por uma pista, saindo do ponto A com
veloeidade de modulo igual a 3,0 m/s, passando
pelo ponto B com a mesma velocidade e paran-
do no ponto C (figura abaixo ). A regigténcia do
ar ao movimento do corpo é desprezivel, mas
pode haver atnto entre o corpo e a pista. O tre-
cho da pista gue contém B é parte de uma cir-
cunferéncia de raio R = 0,30 m. As alturas de
A, B e C em relagio a um nivel de referéncia
siao ha, hy e hg, respectivamente. Com base
nesses dados, ¢ correto afirmar:

(1) Existe uma forga de atrito entre a pista e o
corpo entre og pontos A e B, que realiza tra-
balho igual a —mgthé-h,).

02) Nenhuma forga realiza trabalho sobre o
corpo entre A e B, pois nao houve varacao
da energia ecinétiea.

04) O trabalho total realizado sobre o corpo en-
tre os pontos B e C & 9.0 .J.

08) Se ndo houvesse atrito entre 4 pigta e o cor-
po, este teria no ponto C uma velocidade
com madulo maior que v,

16) A aL*EIEru}:ﬁr:- centripeta do corpo no ponto B
é 30 m/s,
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04, (UEM 2004) — Um corpo de massa 2kg é aban-

donado de uma altura h =10m. Obzerva-se
que, durante a queda, é gerada uma quantida-
de de calor tpual a 100J, em virtude do atnto
com o ar . Congiderando g = 10m/#, caleule a
velocidadelem m/z) do corpo no instante que
ele toca o solo.

. (UEL 2004) Numa pista de teste de freios, um

boneco é arremessado pela janela de um veicu-
lo com a velemdade de 72km/h. Assinale, res-
pectivamente, a energia cinética do boneco ao
ger arremessado e a altura equivalente de um
a gueda hvre gue resulte da energia potencial
de mesmo valor Considere que o boneco tenha
kg e que a aceleragdo da gravidade seja
10m/s2,

a) L.000 Joules e 30 metros.

bi 2,000 Joules e 20 metros,

¢} 2.200 Joules e 30 metros.

d) 2,400 Joules e 15 metros,

e) 4.000 Joules e 25 metros,

TV Paulo Freire

06 (UTFPR 2006) Um motonsta trafegando a

T2km/h avista uma barreira eletrinica que
permite velocidade mdxima de 40km/. Quan-
do estd a 100m da barreira, ele actona continu-
amente o freio do earro & passa  por ela a
d6km'h.  Considerando gque a massa do carro
com o2 passageiros é de 100kg, qual o médulo
da forga resultante, suposta constante, sobre o
carro ao longo destes 100m?

a) 300N

b) 000N
¢! 1000N
d) 1700n
e} 1500N

www.dladiaeducacao. pr.gov.br
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AULA N° 12
IMPULSO E QUANTIDADE DE MOVIMENTO

Por que ¢ mais fdcll parar uma bicicleta do | Quantidade de movimento (momento
que um caminhio? linear)

A prandeza vetorial que relaciona a massa
de um corpo com sua veloadade, ¢ chamada

Definimos impulso quando uma forga F atua i‘tﬁﬁ;’:&:ﬁ: gd;ﬂd:l ;:;L“?Ert#{ulﬁendﬂ que sud

em um corpo durante um intervalo de tempo L O

Impulso de uma forca

impulso é igual ao produto da forca F pelo - _
intervalo L. Q=m. v

a diregiao e o sentido ¢ a mesma da veloadade.

Teorema do Impulso

s

F=mid onde &= E , substituindo

p - At
F=m. _"'j"._"’ &
A
F.At = m (V%)
f:m.? - m¥
=Q-Q
(1L1
—— 1 =AQ
I=F. t Para um mesmo intervalo de tempo, o
unidade no SI: N.s impulso da forea resultante é 1gual & vanacio da
o o quantidade de movimento.
F i
ATIVIDADES
. At .
l, ‘J. (1. Determine durante quanto tempo deve agir
' uma forea de intensidade 50N para gue um
0 impulgo & uma grandeza vetorial, com corpo de massa S5kg passe a sua velocidade de
intensidade dada pela formula acima, direciao e 20mfs para 60m/s.

sentido a mesma da forga F. A umdade do impulso
no 51 é: Newton por segundo (N.s),

No grafico Fx L, a area é numencamente

jgual a intensidade do impulso da forga F, no
intervalo de tempo de L; e L,

1argu

il Empa
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02, Um foguete de massa de aproxamadamente de 50 to-
neladas expele 200kg de gis que sofre uma va-
riagio de 500m/s. Determine a variacio de ve-
locidade do foguete.

03.

04,

Um menino, de massa 50kg, que encontra-se
sobre um lago congelado, onde o atrito é des-
prezivel se o mesmo jogar para frente uma pe-
dra de H0Og. com wvelocidade de 20mfs, qual
aerd sua velocidade de recun?

Um carro de B00Kg a 108km'h colide contra
um poste & pard. Qual foi a variagao da guanti-
dade de movimento durante a colisio? Qual o
midulo da forca média, sabendo que a colizio
durou 0,1s7

01.

2.

TESTES DE VESTIBULARES

(UEL PR} - Se o8 mddulos das guantidades de

movimento de dois corpos sfo 1guais, necessa-

riamente eles possuem:

a) mesma energa cinetica.

bl velocidades de mesmo modulo,

¢) midulos das velocidades proporcionais A=
SUAS MASSAR,

d)} mesma mases e velocidades de mesmo mo-
dulo.

e) midulos das velocidades inversamente pro-
porcionals 4s suas massas,

{UEM — PR} — Oz brasileiros, em geral, andam
muito interessados em  cormdas de fGrmula 1.
Considere, portanto, que um carro teve sua ve-
locidade, no final da reta, reduzida de 90m/=
para 30m/s em 3 segundos, a uma aceleragdo
constante.

Dado: massa do carro: H00kg

{econsidere o movimento umdimensional),

Aszsinale ails) alternativals) corretals).

01. O momento hnearimomentum) imediata-
mente anles da freada era de 4500N .5,

O momento linear no ato do término da fre-
ada valia 20000 N.s.

A energia anética de translagao do carro,
no momento inicial da freada era 2005107
No instante final da freada, a energia cinég-
tica de translacao do earro era de
22 5x10'd.

Houve, seguramente, um aguecimento de
parte do =sistema de freio devido a freada.
O atrito com o =olo provoea agquecimento

tdos pneus dos carros de Formula 1, quando
eates estao participando de uma corrida.

02,

U4,

s,

16.

32,
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(UEPG — 2006) — Considerando-se dois corpos

Ae B, de massas m, e mg que possuem veloci-
dades v, e vy, assinale o que for correto.

01) Se 4 energia cmética de A for malor que a

energa cinética de B, a quantidade de mo-
vimento de B pode ser maior do que a de A.

021 Se as gquantidades de movimento sao
ruals; a8 energias cinéticas obrigatoria-
mente deverao ser 1gFuais.

04) Se v, for maior que v_, entio a energia ciné-
tica de A é malor que a energia cinética de
B.

U8) Os corpos a6 lerfo as mesmas energias
quando m, forigualam, e v, foriguala v,

16) Se as gquantdades de movimento forem
1puals, as massas dos corpos e suas respec-
tivas velocidades poderio ser diferentes.

(UTFPR —2003) — Duas esferas Ae B, de massas
my =4 kg e my = 5 kg, colidem de forma perfei-
tamente eldstica. como indica a figura a seguir
Suas velooidades, em modulo, antes do chogue
sao respectivamente 1guais a 8§ m's e 6 m's

idespreze os atritos),
@ @

Com base nessa situacio sao feitas as afirmati-
VAS 8 Segulr;
[. O modulo da gquantidade de movimento do
sigtema constituido pelas duas esferas ime-
diatamente apds o choque é 1gual a 2 Nos.

. Por causa de sua massa menor, o impulso
exercido pela esfera A sobre a esfera B,
durante a colisio, & menor que o mmpulso
exercido por B sobre A

ITI. Durante a colisio a energia mecanica que

é perdida dissipa-se na forma de calor
Podemos afirmar que:
a) apenas o afirmativa [ é correta,
b) apenas a afirmativa I é correta
¢) apenas a afirmativa Il é correta.
d) todas sdo corretas.
e) todas sao incorretas.

54

(5.

(6.

(7.
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(UFPR - 2003) — Sabendo-se que [M] represen-
ta a dimensio de massa, |L a de comprimento
e [T] ade tempo, e considerando os conceitos de
algarismos significativos, medidas e dimensoes
fisicas, ¢ correto afirmar:

01) Os mimeros 3,5510°, 3550 e 0355 tém
todos a mesma gquantidade de algarismos
sigmificativos,

02) Utlizando uma régua milimetrada, uma

pessoa nao tem como afirmar que obteve,
como medida de um comprimento, o valor

de 9,653 cm.

04) O trabalho realizado por uma forga de mao-
dulo 2,0010" N, aplicada a um corpo que se
desloca paralelamente a direcio da forga
por uma distaneia de 3,55 m, 6 7.1010° J e a
dimensao fisica do trabalho & [M] [L{[TT".

05) A gquantidade de movimento tem a dimen-
sfo fisica: [M] [L] [T]".

16) O mimero de copos de dgua (1 copo = 200
ml) contidos numa eaixa d'dgua de 1,0 m”
tem a mesma ordem de prandeza do nume-
ro de minutos contidoz em um ano.

(UTFPR) — Num jogo de “bete ao ombro”, o bas-
tao atinge a bola com uma forca média de 490N
durante 0,01s. Nesse caso, a impulsio sera:
{1kgf =8H.8N)

a) 0,45kgf =

bl 0.6 kgls

c) 045N 5

d) U,5N.s

el 4.9 kefs

(UEL) — Um corpo de peso igual a 100N & lan-
¢ado verticalmente para cima, atingindo a al-
tura maxima em 1,02, O impulso aplicado a
esse corpo pela forca da gravidade, durante a
zubida, tem modulo, em N.g, jgual a:

a) zero
b 10
c) 5l
d) 100
el 5



0.

04,

(UFPR) - Um objeto com lkg de massa sofre a
acdo da forea resultante de 2N durante 1s.
Para ezsse intervalo de tempo, é correto afir-

manr:

01. A guantidade de movimento do objeto nio
se altera.

02, A diferenca entre as velocidades final e nu-
cial é igual a 2m/fa.

(4. A velocidade final é o dobro da inicial, qual-
quer que seja esta.

08. A energia cinetica do corpo se conserva.

16, Construmndo um grafico cartesiano com a
forga resultante no eixo v e o tempo no eixo
%, obtém-se um segmento de reta paralelo
A0 BIXO X.

(UTFPR — 2006) — O jogador Roberto Carlos,
da selecao brasilera de futebol, costuma chu-
tar faltas nas quais a bola, de massa aproxima-
damente 400g, chega a atingir 126km'h. Con-
giderando que a bola fique em contato com a
chuteira do jogador durante, aproximadamen-
te, 1,00 x 107 g, a forca média que a bola rece-
be, é aproximadamente, 1gual a:

a) TOON

by 1010N

¢l 1400N

d) 2020N

&) B040N

10.{UTFPR — 2005) — Uma bola de futebol de mas-

2a igual a 1,5kg vem em diregio ao gol com ve-
locidade igual a T2km'h, O goleiro defende re-
batendo a bola com um chute na diregao de
onde ela veio com velocidade 1gual a 108kmv/h.
Se a bola ficou em contato com o pé do goleiro
durante um décimo de segundo, assinale a al-
ternativa que indica a forca exercida na bola

pelo pé do goleiro.
a) 900N
b} TH0N
¢l GO0ON
d) 450N
e} 300N
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